

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

MIÉRCOLES. 7 DE ABRIL

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 98

## LAS VICTIMAS INOCENTES

En un querido colega local hemos visto tratada una cuestión que está siendo meditada y discutida por muchos, y rechazada siempre por nuestros poderes, a los que repugna la idea de llevar la guerra a extremos de crueldad que un hombre civilizado o, simplemente, uno que no sea un bárbaro, un salvaje, se niega rotundamente a admitir. Nos referimos a los bombardeos de poblaciones civiles, alejadas de los frentes de lucha, bombardeos que tanto prodigan los rebeldes y que nosotros nos resistimos a emplear. Desde el principio, nuestros aviadores tienen sobre sí el imperativo de no bombardear más que objetivos militares. Desde el principio también los aviadores enemigos se ensañan con poblaciones civiles.

Unas veces, cuando la guerra está a cien kilómetros de Bilbao, Mola avía a Bilbao, este recordo: «O te rindes o te deshago». Y, claro, Bilbao ni se rinde, porque ni sueña en ello, ni puede rendirse aunque soñase, porque, ¿a quién? ¿Dónde está el enemigo al que hay que rendirse? Pues Mola ordena, expirado el plazo caprichoso que fijó, el bombardeo de Bilbao, y llega aquel 23 de septiembre. Nuestra aviación podía, como contestación, deshacer Burgos, donde residía la famosa «Junta Nacional»; pero no lo hace.

La aviación enemiga sigue lanzando, implacablemente, sus bombas sobre poblaciones civiles, y nuestro ministro de Marina y Aire reitera a sus subordinados la orden de respetar las poblaciones civiles.

Hace unos días, nuestros aviadores bombardean un objetivo militar que no tiene duda alguna, como es la fábrica de Córdoba, que suministra munición a los fasciosos, y, como respuesta, oímos el día siguiente por la radio a Queipo:

—Me han bombardeado Córdoba; hoy he bombardeado Jaén despiadadamente. ¿He causado muchas víctimas inocentes? ¡Ah, que no hubieran bombardeado Córdoba!

Así, tan sencillamente, resuelven esos bárbaros las cuestiones. Nuestros aviadores no pueden tirar ni sobre fábricas de munición, porque entonces, ¡ah!, ellos tiran a granel sobre poblaciones civiles, acaga quien caiga, como decía Queipo.

Dispone Mola una ofensiva sobre los frentes vascos, y lo primero que se le ocurre es arrasar Durango, con tal saña, que apenas si deja casa en pie; con tal bestialidad, con tal perversión, que sus aviadores persiguen, con sus ametralladoras, a los labradores, a las mujeres, a las monjas, a los niños; ya los niños que corrían por el campo, persiguieron con sus ametralladoras, hasta matarlos! Y es tanta la monstruosidad cometida, que los mismos chacales que la cicularon, se asustan de ella, hasta el extremo de que en los primeros partes del mando fascioso, al dar cuenta de las acciones del día, no habían ni una palabra de Durango; y, por fin, cuando comprenden que ya no pueden ocultarlo, tienen la cobardía de pregonar a los cuatro vientos que fueron los «rojos» los que metieron en las iglesias a los fieles, a los curas, a las monjas y que luego prendieron fuego a los edificios.

Ante estos hechos—que se repelían, y con más saña cuanto más ferida vean la guerra—es preciso meditar, ciertamente.

Es necesario pensar si nosotros, en nuestro afán de no salirnos nunca del terreno donde deben pelear los hombres que no han perdido del todo su condición de tales, no estaremos agarrando con esa conducta el número de víctimas inocentes. Hay que pensar si los bombardeos de poblaciones civiles por parte de los fasciosos no hubieran terminado hace tiempo caso de que nuestras fuerzas aéreas hubieran recibido órdenes estrictas de arrasar Vitoria, o Burgos, o Salamanca, o Sevilla, o Zaragoza, o todo ello.

Doloroso, dolorosísimo, tener que poner en duda siquiera el mantenimiento firme de lo que en nosotros ha sido en todo momento norma de conducta. Cruel pensar en que, por una decisión de nuestros poderes, fuesen a morir mujeres, niños, seres inocentes. Cruel a más no poder, y porque saben cuánto dolor nos costaría llegar a una resolución de esas, acaban ellos como actúan.

Pero tenemos obligación de pensar también en nuestras mujeres, y en nuestros hijos, y en nuestros viejos padres, que tal vez estarían fuera de todo peligro; tal vez hubieran conservado su vida muchos inocentes que la han perdido, de haber tirado hacia el medio.

Ellos hacen la guerra como la hacen porque tienen, porque han tenido siempre duro el corazón; pero es el caso que a nosotros, a la vista de tanta crueldad, de tanto dolor, se nos va endureciendo también el corazón.

## desayuno

### ¡QUE CURIOSO!

Es curioso observar la reacción producida en nuestra retaguardia a motivo de la actual ofensiva fascista, la más dura y la más criminal también—de cuantas se han dado en la tierra vasca. Sin embargo, jamás ha tenido la gente más «oro» y más serenidad.

Como en tierra vasca! Nos han afectado muchísimo otras ofensivas realizadas a cientos de kilómetros. Por ejemplo, aquella que partió del Sur contra Madrid. Cada día, cada mañana, mientras desayunábamos, podíamos apreciar que el ejército rebelde del Sur rebasaba pueblos y más pueblos; cada día se tragaba un par de dedos de mapa, hasta que, por fin, supimos—y aquella mañana nos pareció muy amargo el café con leche—que se luchaba en la Ciudad Universitaria y había no sé qué barullo en el Puente de los Franceses.

Y no digamos cuando nuestros gudaris, por falta de armas y de municiones, tuvieron que ir cediendo tierra gipuzkoína hasta que los requetés se presentaron en Ondarroa.

Ni cuando cayó Málaga.

Ni cuando Aranda pudo recibir refuerzos.

Nuestra tristeza conjugal perfectamente en esas ocasiones con las tristezas de los demás. Nos mirábamos, queríamos sonreír, se nos alargaba la cara...

En cambio ahora, teniendo la guerra ahí, al canto de un gallo, como dicen en Cuba, nadie se apura. Los pechos van abombados, el paso es firme, la mirada, alegre, y la sonrisa, franca. ¿Qué pasa?

Sencillamente, que ahora hasta la retaguardia está en la salsa; que hasta nosotros, que hacemos periódicos, los que extendemos vales, los que tomamos salchicha para sudar un poco, los que nos afeitamos todos los días, estamos en pie.

¡Afiliado de retaguardia! ¿Eres imprescindible en el puesto que ocupas? Si no es así, recuerda que en los Batallones de tu organización hay un sitio y un fusil para ti.

de guerra, metidos en el torbellino; eichos, en una palabra.

Ya todos creemos que nuestra vida no vale tanto como creíamos hace unos meses; y que el enemigo no es tan fiero como decían aquí, para meternos miedo, muchos antifascistas. Que si los moros se comían crudos a los nuestros, que si los alemanes eran capaces de partir muros con la cabeza, que si sus cañones, que si sus aeroplanos, que si el «Koenigsberg»...

¡Qué alegría, poder comprobar que ni nosotros, los viejos, tenemos miedo! Nadie ha perdido aquí el apetito ni en un grano de arroz; nadie pierde un minuto de sueño; nadie se corta al afeitarse. ¡Qué hermosura! ¿Que vienen? ¿Que vengan si pueden! ¿Que tiran bombas? ¿Que tiran! ¡Psh!

Y así no hay modo de perder la guerra. La ganamos, o, mejor dicho, la ganan nuestros bravos, nuestros heroicos gudaris.

Porque son ellos, nada más que ellos, el valor de ellos, el comportamiento inigualable de ellos—algun día podremos decir hasta qué extremo, ha llegado en mil ocasiones su valor—los que nos han comunicado su optimismo; son ellos los que nos han llevado de la mano al torbellino; es el comportamiento de ellos, la importancia que ellos dan a sus vidas, lo que nos ha hecho comprender que si los de ellos se juegan alegremente, ¡qué pueden valer las nuestras, las de los viejos, las de los que tenemos que tomar salchicha para sudar un poco a ver si se ablanda algo el estómago! Poco más que nada.

Por eso ayer tarde, cuando estando tomando un poco de sol y de aire en un puente cercano aparecieron los aviones enemigos, no nos dieron ni frío ni calor. Una scudada, un cigarrillo, y un radió, ¡pellizcos! cuando iban de retirada.

Conviéndonos nosotros, como estamos convencidos nosotros, de que nuestras vidas apenas si valen ya más que para tomar y perderse el miedo por completo. Y conviéndonos también de que ya no hay modo de arrancar a los nuestros la victoria. ¡Esto se acaba pronto!

TELLAGORRI.

## Euzko Abertzale Ekintza

Gure aberkideari eta adizkideari

GURE aberkide (bazkide) guztiari, 18 eta 45 urte bitartean daudenak, guda saildi baten sartuta ez daudenak, datorren ostiralean, illak bederatzí (9), igaro bearko dute gure Uri-Batzorde landoetatik, eta bertan artuko dituzte atzalpen batzuek. Berari bakarrik entzun bearko zaitote garai onetan.

Gure adizkideak ere, izakera onetan ber-beran badira, ardura-eskatzen dogu, egun ber-beran, Uri-Batzorde baktaxakin itz egiteko.

Bilbao, 1937-gr. jorraitlak 6

EUZKADI-KO BATZORDE NAGUSIA

### Combatientes de la República

## El general Rojo confesta, en un sentido escrito, a la felicitación de la Junta de Defensa por su ascenso

Madrid.—El general Miaja ha recibido del general Rojo el siguiente escrito:

«Excmo. Sr.: Recibo el documento suscrito por los miembros de la Junta delegada de Defensa de Madrid, que con tanta dignidad y acierto preside V. E., y en el cual expresa esa Junta su felicitación, su nombre del pueblo y del Gobierno, por mi reciente ascenso. Aprecio y estimo el documento en todo su valor, y es éste tan grande que no he de poder lograr a más descendientes ningún librote de gloria mayor que este homenaje de compañeros muy queridos.

Ciertamente he puesto a contribución de esta guerra, y especialmente en los cinco meses de defensa de Madrid, todo mi entusiasmo por la causa del pueblo, y una fe ciega en su triunfo, y cuando en la formación profesional pude actuar en una villa larga por las muchas horas de estudio y joven por la fortaleza moral que la anima, y porque he empleado en mis trabajos sentimientos elevados, puede sentir la lucha como el combatiente de las trincheras, persiguiendo ansiosamente el triunfo. Y como V. E. mismo es indiscutible animador de esta obra espléndida, he podido sentir también el egoísmo de considerarla mía. Por esto puse en ella, con admiración de que estoy orgulloso, toda mi alma y todas mis desvelos.

Sin embargo, yo sé que en esta obra realizada, tan magnífica como honrosa, sólo he sido un obrero más, pues cuando tiene de magna y altruista a la consideración de todos, es eso, especialmente de la labor realizada por los miembros de esa Junta, y de los oscuros combatientes caídos heroicamente y que con su espléndido sacrificio ha hecho posible el triunfo por ellos conseguido.

Aunque la suerte haya querido destacarme a mí para materializar una recompensa, no soy tan insensato que me crea con derecho a esa distinción antes que los demás.

V. E., en primer término, con los miembros de esa Junta; los jefes de columna, sin cuya inteligencia y tenaz labor no hubiera sido posible el triunfo; los combatientes abnegados, que hora a hora luchan sin desfallecer, y hasta los madrileños todos, si queréis, con el alegre estoicismo con que afronta-

ron las duras horas de las bárbaras ofensivas que padeció la capital; todos, con los mismos o mayores motivos que yo, tienen derecho a la recompensa, porque todos están escribiendo las páginas más dignas y gloriosas de la historia de nuestra patria y encarnan la regeneración que ha sabido defender con mayor león que ninguna otra las libertades de su pueblo.

Vuelvo al sitio modesto del que tan inmerecidamente el Gobierno y esa Junta han querido sacarme, para continuar mi trabajo con la misma fe en el triunfo y el mismo entusiasmo por la causa popular. Y al expresar mi agradecimiento respondo al homenaje recibido por V. E. y los dignos miembros de esa Junta con la seguridad de mi inquebrantable adhesión y lealtad.

Madrid, abril de 1937.—Firmado: Vicente Rojo.»

AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS. SERA PROPAGAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

## Nerviosismo político en Alemania

Berlin.—En los círculos «nazis» se observa hoy cierto nerviosismo, atribuido a los comentarios suscitados por la conciliación de Hitler y Ludendorff.

Se hace notar que ha causado enorme inquietud el hecho de que Ludendorff haya sido llamado a desempeñar una de las jefaturas del ejército del Reich.

Con motivo de este hecho se hacen predicciones sobre la situación alemana. Llegamos a decir que no tardará en ser tan grave como en 1916, cuando Ludendorff fué llamado a formar parte del gran Estado mayor de generales.

Por otra parte contribuye a agravar la situación la campaña dirigida contra el cristianismo, campaña que se reanuda con el programa de Ludendorff.



Capitán y oficiales de la compañía de ametralladoras de uno de nuestros batallones destacados en el frente.

## RESUMEN DE NOTICIAS

—Los buques piratas bombardearon... La aviación fascista bombardeó Santander, causando víctimas inocentes. Andólos actos de vandalismo cometió en algunos pueblos de los alrededores de Bilbao.

—En Oviedo, la artillería leal batió eficazmente el sector de Lavana.

—En Astoria, una partida enemiga, al hacer una descubierta, se metió bajo el fuego de las ametralladoras de las fuerzas leales, sufriendo muchas bajas.

—Ha sido bombardeado el puerto de Algeciras.

—Companys ha declinado un homenaje que el pueblo catalán proyectaba rendirle.

—Ahora parece que Alemania busca la colaboración de Rusia en la Política europea.

## TODOS CONTRA EL FASCISMO

Vencer al enemigo, derrotarle, aniquilarle, perseguirle hasta sus últimas madrigueras, no perder un palmo de terreno. He aquí nuestra consigna, y ella debe ser la única inquietud de todos los hijos de Euzkadi, de los antifascistas todos con corazón y valor para morir matando, si preciso fuere.

El enemigo común. Esa es nuestra única preocupación en estos momentos, y ella es quien traza nuestra conducta.

¿No es uno y el mismo el enemigo que todos tenemos enfrente y que a todos nos amenaza por igual? ¿No es el fascismo, el español, el vasco, el italiano, el internacional en suma, el que quiere someter a todos los trabajadores y a todos los pueblos a sus doctrinas y a sus postulados?

Pues si uno y el mismo es el enemigo que todos, absolutamente todos, tenemos enfrente, una y la misma debe de ser la muralla de corazon y de fusiles que ha de encontrar en su camino.

Y ¿qué caracteriza al fascismo? ¿Qué es lo que le distingue de manera especial?

El fascismo es la encarnación del predominio capitalista, de las clases privilegiadas; el fascismo es la explotación más inicua de los trabajadores y el fascismo es, y representa, la opresión de los pueblos. La enemiga más declarada del derecho de éstos a regir libremente sus destinos, para someter toda su vida espiritual y material a los designios del gran capitalista que busca la guerra y los mercados para ir llenando sus arcas a costa del esfuerzo y de la sangre de los trabajadores.

Estas son las características fundamentales del fascismo, y la oposición antifascista, para ser eficaz, debe ser completa.

En la oposición a esos dos acusados signos del fascismo cabe encontrar el nexo, el punto de unión, firme, indestructible, de todos los antifascistas. No cabe ser antifascista en un extremo y dejar de serlo en el otro. El antifascismo ha de ser total, absoluto. Y el pueblo vasco, el nacionalismo vasco, se ha puesto en pie de guerra para vencer al fascismo en todos sus extremos. En cuanto significa y representa la encarnación más odiosa del capitalismo y en cuanto persigue y busca la opresión de Euzkadi como pueblo con derecho a regir libremente sus destinos.

El fascismo. He aquí el enemigo común de todos, y es a él, exclusivamente a él, a quien ahora hay que dar la batalla.

No es el momento de aprovechar coyunturas para crearse situaciones políticas ventajosas. Es el momento de vencer al fascismo, y de vencerlo en todo lo que representa.

Estamos en Euzkadi, donde existe un sentimiento acusado de libertad, de amor a nuestra tierra. Asiste al pueblo vasco el derecho, por todos reconocido, de regir libremente sus destinos. Si jamás odiamos a España, por el hecho de ser España, menos podemos sentir ahora, ahora precisamente que españoles y vascos han derramado juntos su sangre y han compartido las mismas penalidades, desafecho para el noble pueblo español que lucha por su independencia. Amor a nuestra libertad de pueblo. El es quien ha guiado todas nuestras actividades y en su holocausto sacrificaremos todas nuestras energías.

Si aún hay gentes que no saben o no quieren comprendernos, que se mire a sí mismos. Veán cómo han reaccionado sus conciencias ante la invasión de España por tropas extranjeras. ¿Podremos nosotros, los vascos, ser de peor condición que ellos? ¿Es que nuestra pequeña territorial, resta fuerza al derecho que nos asiste de regir libremente nuestros destinos?

Si alguien piensa así, sepa que está equivocado, y que para nosotros es un fascista más.

No nos importa si somos mejores o peores que otros pueblos. Nos basta saber, sentir en nosotros mismos, la evidencia de que constituimos una nación, distinta de las demás. Y de ese sentimiento, de esa convicción en nuestra propia existencia nacional, sabremos sacar los arrestos necesarios para luchar por nuestra causa, que es la que más y mejor que ninguna otra puede animar todas las reservas de nuestro pueblo.

Derrotar al fascismo allí donde se encuentre. Pero derrotarlo en toda su significación. Esa es nuestra consigna.

Hay un Gobierno legítimo de la República y un Gobierno de Euzkadi. Ellos son los únicos que puedan disponer de nosotros. En torno a ellos queremos que se constituya el frente antifascista para ganar la guerra al fascismo. Contra el enemigo común no queremos más frente que el frente antifascista.

A común enemigo, frente único. No es hora de hacer política. Es tiempo de hacer la guerra, y la guerra contra el fascismo, sintiéndonos antifascistas en todo.

De los momentos presentes puede surgir una fraternidad imperiosa entre todos los pueblos de Iberia. Pero para que esa fraternidad exista es preciso que todos los pueblos obren en uso de su propia libertad. De la imposición nunca puede nacer la fraternidad.

Y si alguien cree que de una situación difícil puede hacer coyuntura propia para ceder por tierra nuestras aspiraciones de libertad nacional de Euzkadi, sepa que los vascos todos estamos dispuestos a morir en nuestra tierra y a entregarnos por completo a nuestra propia causa, a la que primeramente nos debemos.

Contra el fascismo el antifascismo. Y contra los enemigos de Euzkadi todos cuanto somos.

No es mucho pedir que a estas alturas, sepan los vascos que mueren en los frentes que su sangre es el precio de la libertad de su pueblo.

Hay un Gobierno legítimo de la República y hay un Gobierno legítimo vasco. Con ellos a la cabeza queremos el frente único antifascista, para vencer al común enemigo.

Nada de política en estos momentos. Crear bandos en nuestras filas es ayudar al fascismo.

J. DE ELIZONDO

## La adhesión de Alvarez del Vayo al Congreso de Juventudes Unificadas

Madrid.—Se han publicado las adhesiones del ministro de Estado y de los partidos comunista y socialista, recibidas y dadas a conocer en el mitin celebrado en Valencia, organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas, con motivo del primer aniversario de su fundación.

Podas son muy cariñosas y demostrosivas del gran afecto que inspiran los jóvenes antifascistas.

El camarada Alvarez del Vayo, en una carta dirigida al Comité Ejecutivo Nacional de las Juventudes, expresa su sentimiento por no haber podido atender el requerimiento que le fué hecho para que dirigiese en aquel acto unas palabras. Estima imprescindible la unidad de la juventud en un solo frente, como lítica y victoriosa, y aboga porque sean cada vez más frecuentes las filas de todo el antifascismo español. Es necesario la unidad de la juventud de las fuerzas marxistas en un solo partido, como lo es la de las dos grandes sindicales, cuya unión no tardará en lograrse, ya que todo el pueblo español ondeaba la bandera del Frente Popular. La guerra exige todavía un esfuerzo cien veces ma-

## La política parlamentaria en la Argentina

Buenos Aires.—El Gobierno argentino ha publicado un decreto suprimiendo los derechos de aduana para todos los productos extranjeros que en su elaboración contengan primeras materias argentinas.

¡Compañero! Nadie mejor que tu mismo puede defender tu vida y la de tu mujer y tus hijos, amenazados por la barbarie fascista. Los batallones te aguardan para que llenes sus filas.

DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Ha llegado un buque con un cargamento de trigo, harina, huevos, café y otros viveres. Hoy habrá ya pan

En la Presidencia

ENTREVISTAS
El jefe del Gobierno recibió la visita del general Llano de la Encarnación...

En Defensa

NOTICIAS DE LOS FRENTEROS
El secretario general de Defensa, señor Rezola, manifestó a los periodistas...

LO QUE CUENTAN UNOS PRISIONEROS

Los cuatro alemanes detenidos cuando ocupando un automóvil se habían adelantado por el sector de Otxandiano...

El director general de Trabajo, señor Santinca, refiriéndose a las continuas consultas que se hacen por representaciones obreras...

Declararon que les ha sorprendido la resistencia que les opone el Ejército vasco...

JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD MILITAR

Se pone en conocimiento de todos aquellos mozos comprendidos en los reemplazos de 1937 (tierra) y 1938 (mar)...

Dichos mozos se presentarán a las nueve de la mañana en el Tribunal Médico Militar...

Relación de donativos recibidos en esta Jefatura con destino a los Hospitales de Sangre:

Pintor señor Bayón, 227,90 pesetas; Joaquín del Hoyo, 50; el patrón de una embarcación pesquera...

Bilbao, 5 de abril de 1937. A LOS PROPIETARIOS DE LONJAS Y LUGALES VACIOS

Se participa a todos los propietarios de lonjas o locales, sitos en Euzkadi, que se hallen actualmente vacíos...

Bilbao, 6 de abril de 1937.

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

En Comercio y Abastecimiento

Ha llegado un buque conduciendo un cargamento de viveres, integrado por 1.300 toneladas de trigo y harina...

En Asistencia Social

LA SOBREALIMENTACION DE LOS OBREROS QUE TRABAJAN JORNADA INTENSIVA
El señor Graña manifestó que el Gobierno queriendo compensar el esfuerzo que realizan los obreros...

Terminados los trabajos de organización precisos para este servicio, éste comenzará a funcionar en el Pabellón Wilcox...

También se propone ponerse al habla con el director general de Comestibles Líquidos...

Ahora bien—añadió diciendo el consejero—, conviene que los interesados sepan que el Departamento de Asistencia Social se limita a proporcionar la comida a los obreros...

En Trabajo

SOBRE EL HORARIO DE TRABAJO

El director general de Trabajo, señor Santinca, refiriéndose a las continuas consultas que se hacen por representaciones obreras...

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA NUÑOZ, 8 TELEFONO 16.003

En Hacienda

BILLETES DE ASTURIAS
Habiendo dispuesto el Consejo de Asturias y León que los billetes emitidos en aquella región sean recogidos...

En Obras Públicas

UNA ACLARACION
Como aclaración a la nota publicada en los diarios de la localidad relacionada con la orden decretada por la Secretaría General de Obras Públicas...

Se hace observar que esta orden alcanza únicamente, a todos los talleres de reparación de vehículos y obras de carácter urgente...

Se hace esta aclaración para evitar la confusión que la nota publicada anteriormente ha podido producir, y como manifestación de que la Dirección del Departamento de Obras Públicas y del ramo de transportes se hallan completamente identificados con los obreros...

En Comercio y Abastecimiento

Ha llegado un buque conduciendo un cargamento de viveres, integrado por 1.300 toneladas de trigo y harina...

En Asistencia Social

LA SOBREALIMENTACION DE LOS OBREROS QUE TRABAJAN JORNADA INTENSIVA
El señor Graña manifestó que el Gobierno queriendo compensar el esfuerzo que realizan los obreros...

La aviación facciosa en la retaguardia

Ayer, alrededor de las cinco y media de la tarde, la aviación facciosa hizo acto de presencia en Bilbao...

A gran altura fueron divisados tres aparatos enemigos, que, sin duda, penetraron por la parte del mar, y por eso cuando sonó la sirena ya estaban sobre la villa...

El director general de Trabajo, señor Santinca, refiriéndose a las continuas consultas que se hacen por representaciones obreras...

Restaurant VICANDI

SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.497

Donosti Buru Batzar

LLAMAMIENTO A LOS AFILIADOS Y SIMPATIZANTES
Se ordena pasen urgentemente por esta oficina (Gran Vía, 15, primero), al objeto de formar el batallón de retaguardia de Donostia...

Frente Popular de Barakaldo

REQUERIMIENTO URGENTE
Con el fin de dar comienzo a la instrucción militar y proceder a la formación de las fuerzas de reserva, se requiere de todos los inscritos en las distintas organizaciones que integran el Frente Popular...

Viuda de J. Echenagusía

Objetos de escritorio Imprenta - Librería DOÑA MARIA NUÑOZ, 8 TELEFONO 16.003

En Hacienda

BILLETES DE ASTURIAS
Habiendo dispuesto el Consejo de Asturias y León que los billetes emitidos en aquella región sean recogidos...

En Obras Públicas

UNA ACLARACION
Como aclaración a la nota publicada en los diarios de la localidad relacionada con la orden decretada por la Secretaría General de Obras Públicas...

En Comercio y Abastecimiento

Ha llegado un buque conduciendo un cargamento de viveres, integrado por 1.300 toneladas de trigo y harina...

En Asistencia Social

LA SOBREALIMENTACION DE LOS OBREROS QUE TRABAJAN JORNADA INTENSIVA
El señor Graña manifestó que el Gobierno queriendo compensar el esfuerzo que realizan los obreros...

PRENSA BILBAINA

Euzkadi

"Sobre las ruinas de la ciudad muerta" se titula un sentido artículo de Leonardo de Lizarzoki...

"¡Ciudad mártir, ciudad muerta! Has muerto a manos de los fascistas. No ha bastado para evitar tu sacrificio el recuerdo de que fuiste la corte del pretendiente y la ciudad más carlista de Bizcaya...

Aquella metralleta ha matado y herido insistentemente al enemigo, y al amigo, y al neutral; de todos ellos ha hecho metrallas, cuya sangre era semilla de una nueva vida...

¡Durango, ciudad muerta hoy! Cuando resucites guarda en tu memoria la desolación de estos días y tierra tus ruinas a quien le la causó...

Al dar cuenta de la llegada del ministro Vicente Uribe, dice: "Está desde ayer entre nosotros el camarada Vicente Uribe, diputado comunista y ministro de Agricultura del Gobierno de la República..."

Rehiriéndose a la captura de los cuatro oficiales alemanes que se metieron con su automóvil por Barakaldo como si estuviesen en Rhenania...

El Liberal

Rehiriéndose a la captura de los cuatro oficiales alemanes que se metieron con su automóvil por Barakaldo como si estuviesen en Rhenania...

Los Tribunales vascos van a tener ahora un caso verdaderamente extraño para su enjuiciamiento. Tememos mucho que incurran en crueldad y presentimos que han de caer en el error...

La explicación es doble: el decaimiento de la fiera y el fortalecimiento progresivo de sus enemigos. A este puede imortalarse ya bien poca cosa que la fiera se enfada...

La consigna de la antigua víctima es hoy harto sencilla: esperar. Esperar esos momentos de fatiga, ya sean determinados por nosotros ya por el propio esfuerzo del enemigo...

Hay que humanizar la guerra por medio de leyes no parece tan absurdo como ineficaz. Es como querer que una bala de cañón, después de disparada no destruya cuanto encuentra a su paso...

En el «Diario Oficial del País Vasco» se ha publicado la siguiente orden del consejero de Agricultura:

En consideración a los motivos expuestos por don José Ramón de Basterra y Arámburu, vago en aceptar la dimisión del cargo de asesor jurídico del Departamento de Agricultura para el que fue nombrado...

Bilbao, 1 de abril de 1937.—El consejero de Agricultura, Gonzalo Nardiz.

Batallón Fermin Galán núm. 45

Se ruega a todos los milicianos de este batallón que no se hayan incorporado, incluso a los enfermos, se presenten en el cuartel antes de las doce horas del día de hoy...

Bilbao, 7 de abril de 1937.—El comandante jefe.

¡Compañeros! ¡Correligionarios! Ahora es tiempo de evitar que nuestro pueblo caiga bajo el fascismo. Las Aviones mercenarias de Hitler no deben dar un paso más hacia adelante...

En relación con la necesidad que sienten los guardias de que sobre sus cabezas vuelen nuestros aviones, publica un suelto titulado "Y ya, preparados para la caza del cuervo..." del que son estos párrafos:

"No se alarmen los insipientes. Pese a los errores progresos realizados por la ciencia aeronáutica, una pieza secundaria del automóvil. Ellos no son tan perfectos, pero tampoco tienen la culpa de su inferioridad. Están bien fabricados, y tal vez aspiraran a tener tanta capacidad mental como un automóvil..."

LA GUNA

En su editorial dice, con el título de "Vivir para la guerra": "Estamos mirando hacia los frentes. No es posible negar que nos encontramos en días decisivos..."

Los que han venido seducidos de sangre se ahogarán en la propia. Los que han soñado en nuestra tierra, en ella encontrarán su fosa.

En la guerra hacen falta fuerza y resistencia. Y ellos no tienen ni fuerza ni resistencia, ni siquiera un verdadero ideal, sino que son los esclavos del dinero y víctimas de un falso orgullo.

Por nuestra parte la cosa cambia, porque vamos tras un objetivo justo y razonado. Por qué si no vamos a presenciar tanta heroísmo estos últimos días?

Para lograr el triunfo hemos de vivir para la guerra—termina diciendo—. Mirando a la guerra, viviendo para la guerra. He ahí nuestra necesidad.

Bajo el título de "Los rugidos de la fiera" hemos en el fraternal colega:

"Bien. Tras de mucho cavilar y prepararse, la facción ha dado un golpe en Euzkadi. Caro le ha salido el capricho. Cada metro de terreno ganado lo ha sido a costa de una sangre terrible para ella..."

Está indudablemente derrengada la fiera. Se observa a simple vista. Ya no puede prolijar sus presas. Cuando estira la garras para coger una, se le queda corta siempre. Una manaza de hierro le sale indefectiblemente al paso y le corta el viaje con impulso vigoroso.

Pero es terea. Una y otra vez volverá a templar sus garras y a lanzarlas con dureza en dirección al objetivo. Acaso también le constiga, más no sin que el esfuerzo la debilite y la postre.

No. No es la de antes. Lo que antes le costaba seis horas, le cuesta ahora seis días. A veces, seis semanas. A veces, no lo consigue nunca.

La explicación es doble: el decaimiento de la fiera y el fortalecimiento progresivo de sus enemigos. A este puede imortalarse ya bien poca cosa que la fiera se enfada...

La consigna de la antigua víctima es hoy harto sencilla: esperar. Esperar esos momentos de fatiga, ya sean determinados por nosotros ya por el propio esfuerzo del enemigo...

Hay que humanizar la guerra por medio de leyes no parece tan absurdo como ineficaz. Es como querer que una bala de cañón, después de disparada no destruya cuanto encuentra a su paso...

En el «Diario Oficial del País Vasco» se ha publicado la siguiente orden del consejero de Agricultura:

En consideración a los motivos expuestos por don José Ramón de Basterra y Arámburu, vago en aceptar la dimisión del cargo de asesor jurídico del Departamento de Agricultura para el que fue nombrado...

Bilbao, 1 de abril de 1937.—El consejero de Agricultura, Gonzalo Nardiz.

Batallón Fermin Galán núm. 45

Se ruega a todos los milicianos de este batallón que no se hayan incorporado, incluso a los enfermos, se presenten en el cuartel antes de las doce horas del día de hoy...

Bilbao, 7 de abril de 1937.—El comandante jefe.

¡Compañeros! ¡Correligionarios! Ahora es tiempo de evitar que nuestro pueblo caiga bajo el fascismo. Las Aviones mercenarias de Hitler no deben dar un paso más hacia adelante...

En relación con la necesidad que sienten los guardias de que sobre sus cabezas vuelen nuestros aviones, publica un suelto titulado "Y ya, preparados para la caza del cuervo..." del que son estos párrafos:

UNION

"Los gendarmes de Franco" se titula un artículo de J. Díaz Fernández, del que cortamos: "La guerra declarada contra la República es en sí misma infamante; la invasión extranjera constituye una vergüenza de la civilización; pero el mayor ludibrio estriba en hipotecar descaradamente la existencia nacional, buscando en el exterior quien mantenga la hegemonía política de un grupo de tiradores incapaces de confiarse a la voluntad de su país..."

Buzkadi, si no un nuevo Caporetto, porque no son italianos los que la atacan, ha de ser, por la nacionalidad de los que van a morir lamidos de la fúda de nuestras montañas, un nuevo Verdún, glorioso para las armas de los vascos."

LAN-DEYA

Bajo el título de "Los rugidos de la fiera" hemos en el fraternal colega:

"Bien. Tras de mucho cavilar y prepararse, la facción ha dado un golpe en Euzkadi. Caro le ha salido el capricho. Cada metro de terreno ganado lo ha sido a costa de una sangre terrible para ella..."

Está indudablemente derrengada la fiera. Se observa a simple vista. Ya no puede prolijar sus presas. Cuando estira la garras para coger una, se le queda corta siempre. Una manaza de hierro le sale indefectiblemente al paso y le corta el viaje con impulso vigoroso.

Pero es terea. Una y otra vez volverá a templar sus garras y a lanzarlas con dureza en dirección al objetivo. Acaso también le constiga, más no sin que el esfuerzo la debilite y la postre.

No. No es la de antes. Lo que antes le costaba seis horas, le cuesta ahora seis días. A veces, seis semanas. A veces, no lo consigue nunca.

La explicación es doble: el decaimiento de la fiera y el fortalecimiento progresivo de sus enemigos. A este puede imortalarse ya bien poca cosa que la fiera se enfada...

La consigna de la antigua víctima es hoy harto sencilla: esperar. Esperar esos momentos de fatiga, ya sean determinados por nosotros ya por el propio esfuerzo del enemigo...

Hay que humanizar la guerra por medio de leyes no parece tan absurdo como ineficaz. Es como querer que una bala de cañón, después de disparada no destruya cuanto encuentra a su paso...

En el «Diario Oficial del País Vasco» se ha publicado la siguiente orden del consejero de Agricultura:

En consideración a los motivos expuestos por don José Ramón de Basterra y Arámburu, vago en aceptar la dimisión del cargo de asesor jurídico del Departamento de Agricultura para el que fue nombrado...

Bilbao, 1 de abril de 1937.—El consejero de Agricultura, Gonzalo Nardiz.

Batallón Fermin Galán núm. 45

Se ruega a todos los milicianos de este batallón que no se hayan incorporado, incluso a los enfermos, se presenten en el cuartel antes de las doce horas del día de hoy...

Bilbao, 7 de abril de 1937.—El comandante jefe.

¡Compañeros! ¡Correligionarios! Ahora es tiempo de evitar que nuestro pueblo caiga bajo el fascismo. Las Aviones mercenarias de Hitler no deben dar un paso más hacia adelante...

En relación con la necesidad que sienten los guardias de que sobre sus cabezas vuelen nuestros aviones, publica un suelto titulado "Y ya, preparados para la caza del cuervo..." del que son estos párrafos:

"No se alarmen los insipientes. Pese a los errores progresos realizados por la ciencia aeronáutica, una pieza secundaria del automóvil. Ellos no son tan perfectos, pero tampoco tienen la culpa de su inferioridad. Están bien fabricados, y tal vez aspiraran a tener tanta capacidad mental como un automóvil..."

espectáculos cineletero TEATRO ARRIAGA GRAN EXITO DE LA COMPANIA LIRICA "ARRIAGA" EL CASERIO A LAS 6,30 TEATRO CAMPOS ELISEOS GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A LAS 6,30; EN LA OTRA VIDA; y el rey de la chironada VARELA SALON OLIMPIA Continúa de 5 a 9,30. ¡El sensacional film: DRACULA (en español) COLISEO ALBIA Continúa de 5 a 9,30 LA FELICIDAD NO ES EL DINERO ACTUALIDADES Continúa de 5 a 9,30 GRAN PROGRAMA GRAFICO CINEMA BILBAO Continúa de 5 a 9,30: EL GATO MONTES, por Pablo Herreros SALON VIZCAYA Continúa de 5 a 9,30 LAS SIETE LLAVES JARDINES CAMPOS ELISEOS MASANA, JUEVES, GRANDES BAILES A las 4: Basarain y Lasa, contra Gatzaga y Guruceaga. Seguidamente se jugará un segundo partido.

INFORMACION DE LA GUERRA

En Madrid, al hacer una descubierta, una partida enemiga se metió bajo el fuego de nuestras ametralladoras, sufriendo muchas bajas

En el sector de Carabanchel se han ocupado doscientas casas. En Andújar se ha infligido otra derrota a los rebeldes, cogiéndoles once cañones, un tanque y muchos prisioneros.

Mussolini, irritado por el descalabro de Guadalajara, anuncia severas sanciones para los mandos

La aviación leal ha bombardeado los puertos de Algeciras y Melilla y la estación de Aranda de Duero

LOS PENADOS SE OFRECEN AL GOBIERNO PARA LUCHAR EN SUS FILAS

Jaén.—La población penal de Jaén ha dirigido un escrito al gobernador protestando contra los criminales bombardeos de la aviación fascista.

EL GENERAL MIAJA, OPTIMISTA

Madrid.—El general Miaja recibió a mediados de los periodistas y les dijo que en la jornada de hoy tampoco había ocurrido novedad alguna en los frentes del Centro.

Los informadores hicieron diversas preguntas al general sobre la situación de nuestros sectores, especialmente de los más cercanos a Madrid, y el presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid contestó que no había ocurrido nada anormal.

Un periodista le interrogó a qué obedecía el cañoneo que se había oído durante la última madrugada, y el señor Miaja contestó:

—Nada, nada, que nuestros muchachos se entrenan para alinar aún más su puntería.

El presidente de la Junta Delegada de Defensa se hallaba francamente optimista.

DETALLES DE UNA VICTORIOSA ACCION DE LAS TROPAS LEALES

Madrid.—La operación efectuada ayer en Carabanchel sólo ha causado una baja a nuestras fuerzas, lo que da idea de la maravillosa precisión con que se llevó a cabo la acción, que ha determinado la conquista de gran número de casas.

El ataque se efectuó por sorpresa, extrañando al enemigo de que iba a ser atacado por ese punto, ocupando nuestros soldados las nuevas posiciones sin encontrar resistencia. Los fascistas han sufrido bastantes bajas, y los que quedaron a salvo huyeron precipitadamente, perseguidos por el fuego de fusil y ametralladora del Ejército republicano.

Entre las fuerzas populares reina gran júbilo y su moral es elevadísima, estando deseosas de proseguir la limpieza del sector de Carabanchel, lo que se espera que no tardará mucho en producirse.

LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONÉS

Barcelona.—Las Divisiones que operan en el frente aragonés envían los siguientes comunicados:

De la División "Juver".

Sector de Lérida.—Nuestras baterías de Montolobó han hecho varios disparos sobre las posiciones enemigas de la Serna, causando al enemigo grandes destrozos y numerosas bajas.

El enemigo estaba hostilizando los trabajos de fortificación de Almonáced de la Cuba.

A las dieciocho horas uno de nuestros aparatos de bombardeo, escoltado por varios "cazas", bombardeó una de las posiciones enemigas de Belchite, arrojando varias bombas de gran potencia, destruyendo al enemigo los parapetos y causándole muchas bajas, a juzgar luego por el movimiento de las ambulancias.

Sector de Azaila.—Se han pasado a nuestras filas dos paisanos, procedentes de Fuentes.

En una incursión efectuada en terreno enemigo por un grupo de compañeros, éstos han traído, como otras veces, mil cabezas de ganado lanar.

De la División "Durutti".

"A nuestras filas han llegado dos soldados con armamento.

En Villafraña nuestras baterías hicieron callar a los cañones fascistas."

De la División "Carlos Marx".

"Fuerzas hírotes de fusilería y ametralladora en los subsectores de Tandania y Robres, y de estas armas y artillería, en el de Alcuibierre, donde nuestras baterías destruyeron las cocinas situadas en la gran posición enemiga de este subsector y aniquiló concentraciones sin bajas por nuestra parte."

MUSSOLINI TRATA DE CONSOLIDARSE POR EL DESCALABRO DE GUADALAJARA

Madrid.—Política comenta una próxima firma en Londres, atribuida a un conservador, el cual dice que Mussolini trata de explicar su derrota de Guadalajara.

A pesar de ello, en Inglaterra se

PARTES OFICIALES

LOS DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Comunicado de las dos de la tarde de la Junta Delegada de Defensa:

En el sector de la carretera de la Coruña, los rebeldes efectuaron ayer una acción para recuperar el terreno ocupado por los republicanos en sus últimos avances. Los intensos ataques fueron rechazados y se ocasionaron cuermos bajas a los rebeldes, obligándolos a repliegarse desordenadamente. Este repliegue ha permitido a los milicias realizar un avance de dos kilómetros.

En el sector de Carabanchel las fuerzas republicanas ocuparon doscientas casas.

En Guadalajara y Jarama no hubo nada digno de mención.

Madrid.—A las diez de la noche ha sido radiado, desde el micrófono instalado en el Ministerio de la Guerra, el siguiente comunicado oficial:

Sector de Madrid.—Al realizar los fascistas una descubierta, se pusieron bajo el fuego eficaz de nuestras ametralladoras, causandoles muchas bajas y muertos.

Sector del Jarama.—Las fuerzas republicanas consolidan y fortifican las excelentes posiciones tan brillantemente ocupadas en el día de ayer en este sector.

Sector de la Sierra.—El enemigo bombardeó, con artillería y mortero, nuestras posiciones de Somosierra, sin consecuencias. Continúan pasando a nuestras filas numerosas escuadras del campo fascista por todos los sectores.

La aviación republicana realizó los importantes vuelos de reconocimiento y bombardeo. Varios aparatos bombardearon, con gran eficacia, la estación de Aranda. Arrojaron dos bombas de cien kilos y ocho de cincuenta, ocasionando daños de gran consideración en las instalaciones y trenes formados.

En los demás sectores, sin novedad.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—Parte facilitada por el Ministerio de Marina y Aire a las nueve de la noche:

Zona Sur.—Fueron bombardeadas, de manera muy eficaz, las posiciones enemigas situadas al Norte y Nordeste de Villaharta.

También fueron bombardeadas por trece aviones, a los que protegió otro de casa, las posiciones fascistas enclavadas en las cercanías de Peñarroya.

Zona Centro.—Se bombardeó, con gran precisión, la estación de Aranda de Duero, lanzándose sobre ella dos bombas de cien kilos y ocho de cincuenta.

EL DE LA MAÑANA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte facilitado ayer mañana por el consejo de Defensa de la Generalidad dice lo siguiente:

Según los informes en la zona del Manicomio de Huesca, así como en la parte sur de aquella población.

Nuestras posiciones de la Sierra de Alcubierre han hecho nutrido fuego contra la zona fascista, donde algunos grupos se dedicaban a trabajos de fortificación y realización de obras, destruyéndose los trabajos que efectuaban.

En el subsector de Quimio se ha pasado a nuestras filas un soldado.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadi.—Frente de Guipúzcoa.—En el sector de Elorrio nuestras tropas han atacado de flanco a una fuerte columna enemiga, que se dirigía a reforzar las tropas que atacaban Urquiola, haciéndola retroceder desordenadamente, causándole muchas bajas y capturando tres prisioneros.

Frente de Vizcaya-Alava.—Nuestro: se han registrado fuertes ataques enemigos sobre los puertos de Urquiol y Barazar, siendo todos ellos cortados, a pesar de su intensidad, por el heroísmo y arrojo de nuestro ejército.

Frente de Burgos.—Sin novedad.

La aviación fascista ha realizado varias incursiones sobre algunos pueblos de retaguardia y ha apoyado también los ataques llevados a cabo sobre nuestros frentes por las fuerzas enemigas. Nuestros aparatos de caza —an actuado heroicamente, llegando a estallar combate y derribando dos aparatos, que cayeron en el campo rebelde, uno de ellos muy próximo a nuestras líneas, registrando, por nuestra parte, la pérdida de un aparato.

Santander.—Ha sido rechazado un fuerte ataque del enemigo a nuestras posiciones recientemente conquistadas en Sargentos.

Tres aparatos fascistas han volado, a gran altura, sobre Santander, arrojando varias bombas, que no causaron desperfectos.

Se han pasado a nuestras filas dos soldados y dos paisanos.

Asturias.—Continúan llegando a nuestras filas escuadras que huyen del campo rebelde. Durante el día de hoy no han hecho tres soldados con armamento y dotación completa y siete paisanos.

La actividad en los frentes en el día de hoy ha quedado reducida a tiros de fusil y ametralladora.



italianas en el frente de Guadalajara, Mussolini ha ordenado que se declinen juicios sumarísimos contra la oficialidad italiana, responsable de las operaciones de este frente.

El alto mando de los rebeldes españoles ha reforzado esta orden del "duce".

También se asegura, de forma digna de crédito, que Verganzoli, general que tenía a su cargo la dirección de las operaciones, se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza.

La noticia de este hecho ha causado enorme sensación en los medios internacionales.

Esta información ha sido enviada por los correspondientes de la agencia Fabra, advirtiéndolo que debe comunicarse con reservas.

OTRO EXITO DE LAS FUERZAS LEALES EN EL SECTOR DE ANDUJAR

Andújar (Última hora).—Después de una brillante operación en la carretera de Villaharta, las fuerzas re-

publicanas se han apoderado de once cañones, un tanque alemán y gran número de prisioneros.

El enemigo ha huido desordenadamente ante el empuje de los leales.

Todas las impresiones que llegan de este sector son francamente optimistas para el Gobierno de la República.

El avance continúa con gran intensidad por la carretera de Villaharta. LA AVIACION LEAL BOMBARDEA ALGECIRAS Y MELILLA

Valencia.—Esta madrugada fueron bombardeados el puerto y la estación del ferrocarril de Algeciras, siendo alcanzados por las bombas dos trenes que estaban formados.

INFORMACION GENERAL

Companys ha declinado un homenaje que proyectaba rendirle el pueblo catalán

Ha llegado a Valencia una representación del Frente Popular francés

Una indignada protesta del jefe del Gobierno por el fusilamiento del Rector de Oviedo

VIVERES PARA MADRID

Barcelona.—Continúan recibiendo envíos de viveres de diferentes Ayuntamientos de la provincia, respondiendo así al llamamiento hecho por el de Barcelona. Estos viveres son dedicados como ayuda a Madrid.

Hoy se han recibido dos remesas de los Ayuntamientos de Río de Arenas y Baga.

Otros varios pueblos han anunciado también el envío de remesas de viveres para esta misma semana, a fines de la cual podrá salir la primera gran expedición.

LA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID HA MEJORADO

Madrid.—El señor Redondo, alcalde del Municipio madrileño, ha manifestado que la situación del Ayuntamiento en el orden político es satisfactoria.

En cuanto al aspecto económico, el Ayuntamiento va liquidando los plazos que tiene comprometidos y los retrasos han disminuido notablemente. A pesar de estos retrasos, las dificultades se van zanjando.

A continuación declaró que en Cataluña se halla una Comisión de bomberos y técnicos, dispuesta a contratar el material indispensable para servicio de incendios, y que dicho servicio supondrá al pie de un millón de pesetas, que podrán ser satisfechas sin recurrir a ninguna operación de crédito.

LA POLITICA EN CATALUNA

Barcelona.—El secretario del presidente de Cataluña dijo a los periodistas que el señor Companys había recibido la visita del presidente del Parlamento, señor Serra Hunter, y del ministro sin cartera, señor Ayguadé.

A la salida, el señor Serra Hunter manifestó a los informadores que había sido llamado a hablar de asuntos del Parlamento relacionados con el momento actual.

AGRADECIMIENTO DEL PUEBLO MADRILEÑO

Barcelona.—La Junta delegada de Defensa de Madrid ha enviado a la Generalidad de Cataluña el siguiente telegrama:

—Defuerra servicios Ejército del Centro ha recibido convoy catorce vagones harina y veinticuatro vago-

En los frentes del Sur

Prosigue el avance del Ejército popular, que, tras la conquista de varios pueblos, ha cercado a Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible

Andújar.—Con la reconquista de los pueblos tomados ayer al enemigo, especialmente el de La Granuela, se han recuperado 50 kilómetros, consiguiéndose alejar el frente de modo considerable, pues hace ocho días estaba a dos kilómetros de Pozoblanco.

Después de los últimos avances, las fuerzas republicanas se encuentran a 12 y 6 kilómetros, respectivamente, de Puentevieja y Peñarroya, cerca de las estaciones de Peñarroya y Belmez, que son los que restan para que pase íntegro a nuestro poder el ramal ferroviario de Almorechón a Belmez.

Además, hay que tener en cuenta el avance y la situación de nuestras fuerzas que siguen atacando y manteniendo ineluctable y con ventajosa su frente en Villaharta y Puerto Calatraveño.

No ha comenzado todavía la clasificación del armamento y material cogido al enemigo. No obstante, hemos visto más de noventa mil metros de hilo telefónico y ocho centrales de campaña.

El material de guerra que ha caído en nuestro poder es abundantísimo, y los prisioneros cogidos en las jornadas de ayer y anteayer son cuarenta y dos.

La mayor parte de los pueblos arrebatados al enemigo estos días no han estado hasta ahora en poder de las fuerzas leales, pues desde el principio de la rebelión militar los detentaban los fascistas.

En toda la zona se celebran festejos por la amplia victoria lograda.

En Andújar ha tenido lugar un acto público, en el cual el teniente coronel Bordón, ha comunicado a las guarniciones los triunfos obtenidos. Entre éstos el júbilo es enorme, como asimismo en todo el vecindario.

Andújar.—El parte oficial del ejército del Sur da cuenta de que el ejército leal, en una brillante operación, ocupó La Granuela, prosiguiendo su avance.

Posteriormente se supo que

nuestros frentes de Peñarroya, cuya situación empieza a ser angustiosa; su población civil ha sido evacuada, habiéndose trasladado también el cuartel general rebelde.

Nuestra artillería castiga con eficacia los objetivos militares del importante pueblo minero.

Se tiene la impresión de que Peñarroya, cercada ya, no puede tardar en caer en manos de la República, así como Pueblo Nuevo del Terrible, al que se empieza a poner sitio.

Con estas nuevas victorias, el Ejército de la República entra en una acción de verdadera conquista, sobre zonas del territorio nacional que desde el 18 de julio estaba defendido por los fascistas.

La desmoralización del enemigo es considerable, y cada vez opone más débil resistencia a nuestro victorioso avance.

nes de diversas mercancías recibidas solidaridad pueblo catalán con los fuerzas combatientes Ejército del Centro. En nombre de éstas, agradezco solidaridad pueblo catalán, dando pruebas de una solidaridad práctica con las heroicas fuerzas que combaten.

MUERTO EN ACTO DE SERVICIO

Barcelona.—Este mediodía, el comisario general de Orden público ha dado cuenta de que le había visitado el jefe de la Guardia Nacional Republicana, quien le ha dado cuenta de que mañana se celebrará el entierro del guardia muerto Alfredo Aznar, que halló la muerte en actos de servicio.

UN DESAPRENSIVO

Barcelona.—La Policía ha puesto a disposición de las autoridades de la Generalidad a un elemento que, con las insignias de coronel, se paseaba por las calles de Barcelona y que ni siquiera era miliciano.

UNA REPRESENTACION DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS EN VALENCIA

Valencia.—Ha llegado a esta capital una representación del Frente Popular francés.

Ha anunciado el envío de viveres, ropas y otros artículos.

Ha declarado que es indiscutible el derecho que asiste al Gobierno de la República a adquirir armas y material bélico en cualquier país para vencer a la rebelión.

DECLINANDO UN HOMENAJE

Barcelona.—El señor Companys, ante la iniciativa de realizar una demostración de adhesión a su persona, ha declarado categóricamente que, aunque agradeciéndolo, no lo aceptará de ninguna de las maneras.

ALEMANIA BUSCA LA COLABORACION DE RUSIA

Paris.—El órgano derechista "L'Ami du Peuple" dice que se habla de una nueva orientación política exterior del Reich, basada en la colaboración eventual con la U. R. S. S.

A VALENCIA

Madrid.—El ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, ha salido para Valencia, después de presidir la reunión de los comisarios de Guerra de la región de Madrid.

UNA PROTESTA DE LOS PRESOS POR LOS BOMBARDEOS DE LA AVIACION FASCIOSA

Jaén.—La población penal ha enviado al gobernador civil un escrito, en el que protesta del bombardeo de la ciudad por los aviones fascistas.

Todos los detenidos que lo fueran a partir del movimiento rebelde, se han ofrecido para ingresar en las milicias como voluntarios.

UNA NOTA DE PROTESTA DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO POR EL FUSILAMIENTO DEL DOCTOR ALAS

Valencia.—Por la Presidencia del Consejo de ministros ha sido publicada una nota, que dice:

"La barbarie de los fascistas tiene ya en su haber un nuevo crimen. Leopoldo Alas era republicano y representante de la cultura nacional. Se le ha condenado a muerte por amor a la República, por su calidad de intelectual libre. Ha muerto como un bravo y como un héroe bajo las balas de los enemigos de la inteligencia. Su conducta es ejemplar para todos. Su sangre no será esteril.

Denunciemos este nuevo crimen a la conciencia universal.

ENTIERRO DEL PINTOR BENLLIBRE

Valencia.—Esta mañana se ha celebrado el entierro del que fué famoso pintor valenciano, José Benlliure.

Hombres de Acción Nacionalista Hermanos nuestros han caído luchando por la libertad de Euzkadi y la emancipación de los trabajadores. La Patria os llama para conseguir su liberación. Ingresar, hoy mejor que mañana, en uno de nuestros batallones

ARCHIVOS ESTATALES

# Gure gudariak egazkiak eskatzen dituzte arerioak ego aldera bultzatzeko

## EGUNON

AGUR BAT, RUSO BATERI

Gaur gure landoetan agurtu gaitu Errusiko gizon atsegini batek. Esan digu Euzkadi-ren dogala bi labeetan onetan eta gure erria asko gusatzatzen zaikola. Erri poña eta atsegini esan digu.

Gure erria gaitan asko irakurri emen du. Eta gure izkuntza eta gogo-lantze gaitan ere zabalasun handia izandu dugu. Esan dit gure izkuntza gauza ederra dela, eta Errusi-aren ba dala izkuntza bat —ez naiz oroizten zer latorri— euzkeretik antza handia daukana.

Gure jarduna asko irau du, eta bitartean jakin nahi izan du Euzkadi-ko gorra-bera guztiak. Ekarri dit herre eskuetan "Erebitza" aldiz-kingi bat eta galdetu dit, ingoski bakoitzak zer esaten duan. Erantzun diot baina-trinaka, eta berak oar guztiak afu ditu.

Gero esan dit, herre bezela, orain amakau (14) urte Errusi-tik etor-ri zala onuz gure osturak, gure izkuntza eta gure gogo-lantzea esag-utzer N. Marr, bere aberkide gogozko (intokelual) gizon bat, 1923 garren urtean izandu zan. Eman zituan Euzkadi-tik irizki oso egokiak eta herari bezin asko gustatu zitzaion gure aberria.

—Irakurri otezu "Erri" aldizkingi idatzi bat, N. Marr lagir-aren irizkiak agertzen zituzana?— galdetu dit.

—Esi irakurri nuan, Begira: kajoi onetan izango det aldizkingi ura. Erantzun diot, eta gero erakutsi dit aldizkingi aitatutakoa.

—Idatzi ori nere ometean eta nere artean erderaba da.

—Jarrai du gizon onak besto gauza askoren gaitan itzigiekin, eta ikusi detan ez, geure izkuntzan ga-ficia asko eta asko aditu eta ikasi du.

Jardun aitian ondoren oso adizkiek gelditu gero. Eta beste egun baterako té apur bat eskatu dit, beste gauza askoren gaitan itzigieko. Eman digu "lanjela" bat eta jartzen du bere izena: Constan-tino Brusiloff.

Gizon atsegini esan detan bezela, eta gero ofioztunik geure jar-duna esan dit nere artean:

—Gizon auk, N. Marr bezela, geure gauzak, geure eskubideak, gero edorri adierazten eta niretzin dituzten bitartean, emen da-ira beste gizon batzuek obeto esagutu bear gihusenak eta ezer egiten ez dutenak geure eskubidean alde, geure gogo-lantzean alde, eta geure oituran alde egiten ez dutenak. Ori da ezherditasuna.

N. Marr idazleak denbora gutxian ondo esagutu zuan Euzkal-erria. Adierazten zela euskaldunak Amerika-ra joan ziran eta zela lur-ralde aiek aberlastu eta landatu zituzten.

Euzkaldunak gatik esaten du oso langilleak dirala. Gero politika gauzetan ere jakin zuan aberlazarasuna zela sortu zan eta zela aundi-tu dn euzkaldunak gogoa bere azkatasunan alde.

Boño dantean onkion esaten zuan zela euzkaldunak nai duten gogo-lantze latorritea. Eta gogo onek asko kezkatzen emen dituzte Españi-ko politko agintariak. Euzkaldunak benetako bakoizkeri esaten diote "baskofilo" em euzkotar amorrotas, eta orregeatik Españi-ko jaurbidetan elzai ikaragarria. Eta gero diho: "Guegalkin ni esizitan ikar-atu, zergatik ni oroizten naiz Kaukas erriaian beste amestoe esaten zutela "zar" edo erregean denboran, ni amuz joaten nitzanean abjesta-ria izkuntzan gaitan zerbait ikastern".

—Jakina—jarratzen du—, espñoldarrak, eta oraindik geizago esan-go det, euzkotar seme-jatorria galdutakoak, euzko izkuntzan gañeko lanak ikusten dituztenean, zerbait kezkatu egiten dira, eta alduten guria egiten dute euzko izkuntza ilizeko, burperatze, lortu zabe cu-ren gogón.

Gauz auk danak esaten ditu N. Marr, rusonk bere lan eitor orre-tan, 1923 garren urtean idatzi. Idatzi au Constantino Brusiloff "la-guinak" edertara da. Brusiloff izanauk, geure oitua eta izkuntzan gaitan ikasten ari da. N. Marr idazleak bezela gure Euzkadi-ko "historia" gaitan asko jakindu. Neri egindako gubernak garrantzi aundikoak izan dira. Nik asko erantzun diot. Berak galdetu baino gau-za geizago. Nik ikarra det esandako egi guztiak ondo artuko zitua. Emendik urte batzuetan irakurriko dezute-ba Brusiloff jaunak Ma-tila liguu bat Euzkadi-ren gaitan.

Egingo digu atzerrian zabalkunde aundi bat. Nik ere zerbaiten zania izan detala esango det zabalkunde orotan.

OTARBE

BADJOA GUDA ZAIN BIZIAN GURE GUDARIAK KEMENTZU ETA BULARTSU EUSTEN DUTE ALDUTENA GURE ARERIOAN BUL-TZAKADAK. GIZONEZ, KEMENEZ, EZ DAGO ARRIKORIK, GUK IRABAZIKO DEGU ZIUR GUDA AU. ALA DIOTE EUZKADI-KO IZ-PARRINGI GUZTIAK. GIZONEZ QU GERA NAGUSI EUZKADI-REN, EZIA BESTE ERA BATERA IZAN GAUZA. BANO EGUN AUETAN DANAK IKUSI DUTE EGAZKUNDERIK GABE ZAILLA DALA ARE-RIOK EUSTEN, BI, IRU, EDO ASTE BATEAN BAI, BANO ARIA SUAGATZEN BADUTE ZELA EUTZI BULTZAKADAK.

ATZO ESATEN ZUAN BILBAO-KO IZPARRINGI BATEK: PRI-ETO JAUNAK GOGUAN DAUKALA ORAINDIK LENAGO ESAN ZI-TUAN ITZAK, ZTRUAN GEIENA AGINTZEN DUANAK IRABAZIKO DUALA GUDA. EMEN BA ORDUA EUZKADI-RA BIALTZEKO EGAZ-KIAK. EKAZKIAK BIAR DITUGU. ABO ETA GANDAR GUZTIETATIK ITZ AUEK IRTETZEN DIRA GAUR. JEGAZKIAK BILBO-RA! JEGAZ-KIAK EUZKADI-RA! EMEN GAURKO DEADARRA.

GURE GUDARIAK DIOTE EGAZKIAKIN BIALDUKO DUTELA ARERIOA GAZTEIZ-ETIK KANPORA. PRIETO JAUNA: ZUK DAU-KAZU ITZA.

## Geugan itxaron biosu

Zer dihozu itaundien daukuba atzerrijan ibidil garrantoi gudearen harri atzerrijan obeto jakiten da-lakuan.

Gudearen harri, gudearen zertze-ladak obeto jakiten dira emen ber-tan, berri-tik bialditako izparrak baino besterik ezalako jakiten aui-dik.

Baño gudearen zertzeladak baño bu beste garrantzi geiko izparrak burgo ixalten dabe. Engaland'ek zor diho, Prantze'k zer egiten dauen, iz badian, diploimatikoen artu-omonak geure eskubetan dau-keguzalakuan geuk azalduia gura izalaten dube.

Itaundik baña ezkatubez areritu-ten, notifik gudu itxu onezag as-perluta dagoz-la, eta asperaldi on-ek, gudearen ikareak urduri dau-ke gizon gusitjak noz amaituko la zelan amaituko jakin oguzez.

Gudearen amaya - erraz - erraz ikusten dugu, gudeak biar leu-ken bidia arituko baleu.

Aide onetarik ostera, biar leu-ken bidia arituko baleu, gudeau bere bi-delik urten-barik aritun erualteko biarkuna aritun eben atzerri-ite-riarrik, gusanako matasun-barik erren ogasunetik ituzten estuzen arrian ezlabe ezat bere euzko.

Atzerrijan ganorabakotsen onek minduten gauz geizon-goyen, herre-rik da, kurguzan zortizarrak ne-garagarrik dira-la.

Ganorabakotsen ori dala-la, Ita-lia eta Ditsjerri, erro-arro, eta zi-tatikerr gusitja agintjan imidjaz gura dabena egiten diadube.

Oraingo egunotan, Guadajajara'n Erkalak izan dauan garipen-ostan Mussolini dala minduta, amorrur-

biziz agertuten izan da. Eta Apir-kalik bere erria jaunak beriala itz-egin ehan. Ludi osua harri-larri zer esango eban, eta "bere gudarijak Españi-n garapen osua irabazi at-ze ezabela urtengo" esan eta lu-cia bare itzakaz asarre dagon ar-ritian, italerrijetako agintarijak id-ixilik dagoz, tere itzak ezat be esan gura epalobe itez.

Orngatik dihozu guk: Gudea emen irabazi biar da, ez atzerrijan. And-ik etorriko itzakon laguntasun-aren itzaropenian eztojo lo-egin biar.

Eta itzakoz ez ikaratu ene irak-urriet ez urte izan itzak ikarag-errijak dira nik. Gaur, geure biar-kuña, gudu egin eta irabaztia da. Bala genk, eta ez ifioz.

Geugan itxaron biosu. Ez uste izan atzerrijan lagunt-ean giti izango dogan arren irab-aztuko eztojanik. Italia, Italia izango da, baño kontuan izan, Euz-kadi be Euzkadi dala, eta Euzkadi-ko gizon gusitjak geure biarkuna on-do beletan badogu. Italia'ren ga-ñetik gogozala.

Mediterranean'ko laterri orrek malarta sartu eta epalube onezko irabaztia geukan gudeau. Geure auzi onetan bere nastau dalako lu-zaluko da biarkua ezokera negar-garrijan, baña orainarte Mussolini-geuk eraituko dogu zaldi-zaralik.

ZETARCI

(Egunatik.)

### MAQUINAS ESCRIBIR

Compro aunque estén rotas o empe-nadas. Casa Rubert. Tlf. 43.389

## CARTAS AL DIRECTOR

Sr. Director de TIERRA VASCA. A usted, tan acogedor de todo cuanto redunde en provecho del humilde, nos permitimos dirigimos para que llegue a conocimiento de quien corresponda nuestro caso. Somos enfermeras del Hospital Civil de Bilbao y venimos prestando GRA-TUITAMENTE nuestros servicios desde hace seis meses. Hemos hecho los cursi-los de guerra, que nos permiten ejercer esta función, y creemos haber cumplido con nuestro deber durante todo ese tiempo. Ahora, por orden superior, se trata de remunerar estos servicios, y, caso paradójico en estos momentos se presen-tan y exigen esos puestos otras enferme-ras con título profesional.

¿Es justo que prescindan en absoluto de nuestros ser-vicios justamente cuando se trata de pagar nuestro trabajo? ¿No hay fórmula posible de compaginar nuestros intereses con los otros también respetables de las enferme-ras profesionales?

Gracias, señor director, por su amabi-lidad, y mande como guste.—Varias enfer-me-ras del Hospital Civil de Bilbao.

### Rocheros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegan-te presentación. Acabado perfec-tísimo. Fabricación netamente bil-baina. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18 Teléfono, 16.715

### Batallón "Aristimuño"

Se ordena a todos los gudaris de este batallón que están de permio-sio y a todos aquellos que se en-cuentren enfermos, se presenten inmediatamente en el cuartel, des-ahbilmente equipados.

Se ordena al gudari de la segun-da compañía "Pizkundia", Francis-co Gosalaga Larramiola, se presen-te antes de las doce horas de la publicación de este aviso en el cuartel del batallón.

En caso de no hacerlo se har-á acreedor de la sanción correspon-diente.—El comandante.

## "Eztanda" nekazari agintari ospetsuaren jarduna

Zaldibar-en izanau zan igundein itzaldi bat, eta bertan "Eztanda" jaun agungariak gogotik jarbun aldi bat egin zuan. Bitu ziran ne-kazari asko akordi guztietakoa, Euzko Nekazari Batzuan Batzor-deak eginkako oteya gatik. Batzar arek zuan gal bat: nekazarian ba-lasung lortu. Gai onen gein baño baño geizagotan idatzi degu guk eta pozten gera "Eztanda" agungari-kan nauzilasuakin onelako iriz-kiak euzkizte. Nekazarian zuzendi-ri jakintzu onek nai ba-du denbora asko baño ben lortuko dau dantzen gogoa.

Lenen, asieran, nekazariari adie-razi ziton zela dan bear berrekoa zorbait emoteza. Nekazariak euren buruan jabe izan bear duteka, zer-gatik langille guztiak biarko bizi-moduan gatik alegiña egiten dutan bitartean lurreko langilleak orain-dik nabarmen eta adurakabeak daukela.

Arduragabekeri ori ikusten da obeto itaidelarrak bere bizian gauñ ardura arlu bearra dantakemem, zergatik baserri-larrak alboru ustien dituztelako gaurko beartasunak.

"Eztanda" nekazari guztiak auk danak esan zituan, eta nekazariak gogoz entzun zituen, buruakin bai-otza onizad arturik "Eztanda"-ren arazotek.

Esan zuan ere zela gaurko ne-kazariari lurreko barzaki eta beste janariari itaidelarrak jartzen dioten samerria edo prezioa. Eta ne-kazariak benetako batasuna eta ja-guntza balukete, euzker bere omirak edo interesak zaiduko lituzke, zaita delorren irizkian begiratu gabe.

Geu sarria zan "batasuna" gai garrantzi aundikoak gaitan.

Nekazariak onurak edo interesak defenditzeko batasuna bear, eta ez gaitz beñere asperuko au esaten, gogoz au ziuro lortu arte. Gu ez gaitz onuz "politika" egiten, zer-gatik langilleen onesean lan egiten, zergatik alde egiten ez da "poli-tika" egitea. Gaurko egunak agin-

iren gaitzue danok bat egitea au-rrerago esan dituan gauza oie-gatik.

Euzko Nekazari Batzuanak nai du nekazari danak bere landoteta irix-te eta izenpeturik gure irizkiak aukartasun aundi bat lortuzten lu-guntzea. Katolikok, diranak, ez di-ranak, komunistak, eskerrak edo eskubiak, bakoitzak politika eran-nai duana izan delela, baño nekaza-ri benetako izan ezkerre biar degu laguntza beste gaitzietako gauzak alde batera utzila.

Gaur edo biar "politikarik" baldin nai izan ezkerre egiñ nekazariak ez duto izan bear langilleak ditan be-zela beste gauzariak: un e agun-tamentotuan konzejak atera, eta Adundegiarako aldunak. Baño gaitz-ak auk gura geure artean eraba-riko ditugu. Gaur, esan bear det buruko, batasuna geure onurak zaitzeko.

Auek gutxi gora-bera "Eztanda" nekazari zuzendarik erabilitako gaiak. Pozten gura izugarri irizki-ek izatea gatik Gipuzkoa-ko Euz-ko Nekazariari Landeriak jaunak. Aspaldi gaitziz ondoren onren atze-lik.

Xinismenak, katolismoa, eta "po-litika" gauzak albo batera utzi di-uztzen gauzak dabilztesan tar-ten. Ori ba gure aspaldiko irizkia. Ala ere askok ez dute onuz ar-ritzen. Baño "Eztanda" besebako ne-kazari bizkor eta argi asko izaten badira auzi lortuko degu langil-lean arrian benetako batasuna eta iguntza. "Eztanda" jaunak ez du denborarik gaitzen. Bizkalan da-goa bitartean herak Gipuzkoa-n eginkako auzi zabaltzen ari da. Gu-da bukatu baño ben ba-leiko auzi ori agari emetzen Bizkai-ko lurretan, eta amaituko degu batasun ga-ñeko lan agari ori, lortuzko Euzka-di-ko Euzko Nekazari Aukartasun itaiztu ikaragarri bat.

## En favor de "Tierra Vasca"

Relación de las cantidades recibidas hasta la fecha.

Pesetas	Pesetas
Primer batallón de A. N. V., primera entrega ... 9.140,35	Recaudado por la Junta Municipal de Barakaldo:
Idem idem, segunda entrega ... 2.955,00	Junta Municipal ... 100,00
Segundo batallón de A. N. V., primera entrega ... 2.361,00	Pilecido Larrauri ... 1,00
Idem idem, segunda entrega ... 2.285,00	Emilio Garrido ... 1,00
Tercer batallón de A. N. V., primera entrega ... 1.255,00	Roberto Martínez ... 1,00
Grupo de la cuarta Compañía del tercer batallón ... 102,00	Juan J. de Aramendi ... 2,00
Aliados de Deusto ... 40,00	Lucía de Etxenagusia ... 2,00
Junta Municipal y aliados de Durango:	José Linage ... 2,00
Junta Municipal ... 25,00	Jesús Bada ... 1,00
José de Eguizola ... 2,00	Sixto Miranda ... 5,00
Enrique de Etxaniz ... 3,00	Victor Sáez ... 1,00
Alvaro de Arregui ... 2,00	Valentín Leciana ... 2,00
Isidro Aragoitia ... 2,00	X. X. Salvide ... 1,00
Lucio de Zabala ... 1,00	Luis de Luja ... 5,00
Luis de Uribe ... 2,00	Santiago Olabarrieta ... 2,00
Saturnio Benavente ... 2,00	José Berasategui ... 5,00
Tomás de Arana ... 2,00	Juan Unzueta ... 1,00
Hilario Zurriñu ... 5,00	Luis Asenjo ... 1,00
A. de Lazurru ... 5,00	Félix Asenjo ... 1,00
A. Urizar ... 1,00	Francisco Berasategui ... 2,50
Félix de Mendía ... 3,00	Amor Ortega ... 5,00
Luciano de Gorrotxategui ... 2,00	J. José Landáburu ... 0,50
Lucio de Lazagabasa ... 2,00	Narciso Tejedor ... 0,50
Doningo de Etxenagusia ... 2,00	Nicolás Pérez ... 1,00
Félix de Solaguren ... 2,00	Felipe Zabala ... 1,00
Luis de Alberdi ... 1,00	Leónides Linaza ... 1,00
A. de Berasaluce ... 2,00	Benigno Ruiz ... 1,00
Pablo de Galindez ... 1,00	Laureano Montalbán ... 1,00
Juan de Eskubi ... 2,00	Mariano Linaza ... 0,50
Total ... 68,00	Ramón Bustillo ... 2,00
Remitido de Asturias, mili-cionados de carros de asalto:	Javier Uriarte ... 2,00
Gregorio de Belasco ... 5,00	Manuel Ledesma ... 2,00
José María de Arleke ... 5,00	José Aguiñaga ... 1,00
Genaro de Hurruiz ... 5,00	Alfredo Ruiz ... 1,00
Julían de Garay ... 5,00	Luis Cuevas ... 2,00
Gregorio de Barrena ... 5,00	Antonio Mazón ... 1,00
Benito García ... 5,00	Celia Ruiz ... 2,00
Total ... 39,00	Silvestre Loizaga ... 2,00
Recaudado por la Junta Mu-nicipal de Bilbao en marzo:	Pedro Atxa ... 2,00
Juan Legasa ... 5,00	Agustín Arlaza ... 1,00
Uno de O. P. ... 5,00	Felicidad Ortiz ... 3,00
Luis de Urkiaga ... 5,00	Adoración Quintana ... 2,00
José de Ibarrola ... 150,00	Victoria Arroyo ... 2,00
Luis de Gorostizu ... 3,00	Juliana Duque ... 2,00
Eusko-elzen ... 5,00	María Ortiz ... 1,00
Ventura Peza ... 5,00	Jacinto Martínez ... 1,50
Alcázar Pournier ... 5,00	Nieves Marín ... 2,00
Gerónimo Bilbao ... 5,00	Rafael Davalillos ... 2,00
Antonio Fernández ... 5,00	Tomás Retuerto ... 5,00
Mariano Zubia ... 5,00	Conchita Larizgoitia ... 2,00
Eulogio Landazábal ... 5,00	Antonia San Martín ... 1,00
Isidoro Miranda ... 10,00	José Cuevas ... 2,00
Jesús Dermit ... 25,00	Lucía Ibarria ... 1,00
José Ayustuy ... 3,40	Atansio Pérez ... 1,00
Luis de Urkiaga ... 3,00	Prudencio Zumaran ... 1,00
Hermanos Cebario ... 100,00	Santiago Otaola ... 1,00
Total ... 352,40	Benigno Santurión ... 1,00
Recaudado por la Junta Mu-nicipal de Urdiale:	Horacio Elcheburua ... 1,00
Junta Municipal ... 10,00	Ramón Allende ... 1,00
José de Otaola ... 2,00	Pablo Allende ... 0,50
Gregorio Ruiz ... 1,00	Pablo Eskaurizaga ... 0,50
Calixto Acedo ... 5,00	Bernabé Ruiz ... 1,00
Andrés Marín ... 5,00	Eusko-elzen de Retuerto ... 18,75
Pedro Santurión ... 5,00	Ingresos anteriores ... 24,15
Raimundo Ostiañares ... 10,00	Total ... 243,70
Máximo Loizaga ... 2,00	Recibido en esta Adminis-tración:
Total ... 40,00	Andrés Tildal ... 5,00
Total ... 45,00	Juan Aldana ... 5,00
	Lorenzo Aldana ... 5,00
	Ramón Abad ... 15,00
	Salvador Abreguín ... 10,00
	Ramón Abreguín ... 5,00
	Total ... 45,00

## KITROLAK

FRONTON EUSKALDUNA

### Juaristi y Arriondo vencedores.—Asimis-mo Vértigo y Jáuregui

Para contrarrestar la pegada de Juaristi, hay que ser muy buen za-guero, tener un buen día. Ayer, La-sa, a pesar de su gran calidad, no pudo conseguir la anulación del formidable toque de su rival. En algunos momentos violentos at-aques de Teodoro, que desbordaban a Arriondo, produjeron una gran sensación de peligro, situándose a un tanto de los vencedores. Pero, nuevamente el arma de Juaristi re-solvió el caso, ganando claramente. Arriondo jugó enormemente, desde luego, con la tranquilidad que proporciona un delantero co-mo el que llevaba.

mano el III. Llegará a ser un za-guero muy seguro.

Por cierto que, por si los sustos de las igualadas no bastan para los "puntos", ayer los hubo mayo-res, pues por causa de los avisos, hubo dos suspensiones en el primer partido, prolongando grandemente su duración.

Hoy juegan Gaztanga y Gurrucoga-ña contra Basearan y Lasa. Si "Pis-tón" juega como en sus últimos partidos, puede dar un disgusto a su rival de Deusto. Gaztanga, pese al racionamiento, le está dando fuer-te a la bola.

Seguidamente, Aginaga y Ra-mos V para Ch. de Oñate y Durral-de. Nuevamente "Vértigo" frente al Benjamín. Bonita combinación.

FED

## ERRIETAKO IZPARRAK

**Galdakano**  
CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS Y FRENTE POPULAR  
Siendo de suma necesidad la creación del ejército de retaguardia, se ordena a todos los aliados a la U. E. T. y par-tidos que integran el Frente Popular, com-prendidos entre los 18 y 45 años de edad, se presenten en este Centro en el más corto plazo posible, con objeto de inscri-birse para aprender la Instrucción mi-litar.

El que así no lo hiciere, incurrirá en responsabilidad.—El Comité.

**Sestao**  
FRENTE POPULAR  
Se pone en conocimiento de todos los antifascistas comprendidos en la edad de 18 a 40 años, se personen en las oficinas

### Durango

#### A LOS EVACUADOS DE DURANGO

Se riega a todas las personas que por diversos causas hayan evadido Durango, faciliten a esta administración de Correos de Durango su nueva dirección, a los efectos del normal curso y entrega de la correspondencia, advirtiéndose que aque-las personas que no encontrándose en la plaza no faciliten su nuevo domicilio se les remitirá a lista de Correos, en Bilbao. El administrador.

### Teatro Campos Elíseos

Después de la fugaz y brillante actuación de la excelente Compañía Asturias, el coliseo de la calle Bertendona ha continuado su tem-porada de comedias en la que ac-túa con tan notable éxito la Com-pañía Portela-Gómez.

Hay que destacar con este ma-ñor el debut entre el elenco de dicha Compañía, de nuestro gran Virela, el auténtico rey de la "chi-renada" que sabe siempre deslizar en sus chistes, bromas y cuentos de nuestra tierra, un finísimo hu-morismo y una gracia desbordante.

Auguramos a este verdadero ar-tista nuestro, un éxito rotundo, que para la Gerencia de Espectácu-los, que ha tenido el acierto de contratarle, habrá de traducirse a su vez en un indudable éxito econó-mico.

## DENTISTA

### Consulta económica

Plaza Circular, 3

# Constitución y funcionamiento del Tribunal Militar de Euzkadi

En el "Diario Oficial del País Vasco" se ha publicado el siguiente decreto de Defensa:

Decreto del Ministerio de la Guerra, con fecha 16 de febrero último, la creación de los Tribunales militares, con el fin de lograr que la Justicia pueda ser administrada con la rapidez y ejemplaridad que en todo caso debe caracterizarla, y singularmente en los momentos presentes, para contribuir con sus fallos al mantenimiento de todos los deberes, habida cuenta del régimen autonómico y de la acción militar que viene desplegando el Gobierno de Euzkadi por imperio de la realidad, de acuerdo con el Gobierno y a propuesta del consejero de Defensa, se decreta lo siguiente:

Artículo 1.º Para la vista y fallo de los sumarios seguidos contra elementos pertenecientes a las fuerzas regulares, milicias armadas, ejército voluntario y fuerzas análogas, se constituye el Tribunal Militar de Euzkadi, integrado en la siguiente forma:

Un presidente, designado libremente por el consejero de Defensa.

Cinco vocales, con sus suplentes respectivos, designados por el Gobierno, a propuesta del consejero de Defensa, que deberán tener la condición de comandantes o capitanes del Ejército o de las Milicias.

Un vocal técnico y un fiscal, designados también por el consejero de Defensa, entre personas que tengan el título de abogados.

Artículo 2.º Para la instrucción de todos los sumarios que haya de conocer el Tribunal Militar se crea el cargo de juez militar, que será desempeñado por un abogado, designado por el consejero de Defensa, y que actuará asistido de su secretario. Este secretario lo designará el propio juez militar.

El juez militar tendrá en el ejercicio de sus funciones judiciales autoridad sobre todos los individuos del ejército de Euzkadi, viniendo obligados todos ellos a prestarle toda clase de auxilios y cumplir sus decisiones, incurrindo los que no lo hicieran en el delito de desobediencia a resistencias graves.

Queda facultado el Excmo. señor consejero de Defensa para nombrar varios jueces militares, en el caso de que lo exigieran las circunstancias por razón del trabajo acumulado.

Artículo 3.º Todos los sumarios por delitos cometidos por las personas citadas en el artículo primero, cualquiera que sea su categoría o clase, se tramitarán sumariamente ante el Tribunal Militar, con citación de testigos y anotación de documentos, acusación, defensa y manifestación del procesado, a tenor de las reglas siguientes:

a) Todo parte o denuncia que se deduzca contra un presunto responsable, que formulará quien haya presenciado o tenga conocimiento del hecho delictivo, será remitido o entregado directamente al juez militar, quien al considerar el hecho constituye delito, procederá a la incoación del oportuno sumario, dando inmediatamente cuenta de haber iniciado las actuaciones al presidente y fiscal del Tribunal Militar.

b) El sumario se formará ante el juez asistido de su secretario, procediéndose con la máxima urgencia a recoger los datos y efectos necesarios para la comprobación del delito y a recibir las declaraciones esenciales; practicar las diligencias más urgentes, tales como: requerir al inculcado para que designe defensor, interesándolo, si se negara a ello, el presidente del Tribunal, y citando a las personas que han de comparecer ante el Tribunal.

c) Constituido el Tribunal en el local, día y hora señalados por el presidente, se procederá por el juez a la lectura del parte y de las diligencias practicadas, lo que se verificará sucintamente, a menos que las partes solicitaran y el presidente acordase la lectura íntegra de aquellas que se considerasen más importantes. Serán examinados los testigos que se encuentren en local inmediato, debiendo contestar a las preguntas que les dirijan el fiscal y la defensa o miembros del Tribunal, si el presidente considerase pertinentes dichas preguntas. Igual regla se observará con los peritos, y el reconocimiento de objetos y documentos se verificará sometiéndolos uno a uno a examen del Tribunal.

d) Practicada la prueba, se suspenderá el acto por quince minutos, a fin de que el fiscal y la defensa ordenen sus notas, y reanudado el juicio emitirán ambos sus respectivos informes, que podrán ser limitados por la presidencia cuando excedan de quince minutos, pudiendo por una sola vez utilizar de la palabra para rectificar por diez minutos. Acto seguido el presidente preguntará al acusado si tiene algo que exponer, permitiéndole la hora en día y en términos convenientes, por un tiempo no superior a diez minutos, y declarando inmediatamente terminado el acto, se reunirá el Tribunal en sesión secreta.

e) Durante el acto del juicio y de la sesión secreta del Tribunal, el juez tomará nota de lo actuado, con indicación de los comparecidos del Tribunal, fiscal, defensores y procesado que asistieron, al que público, al acto, síntesis relación de la prueba practicada, conclusiones formuladas por el fiscal en expresión por la pena solicitada por el mismo, y por la defensa, con expresión de cuantos hechos importantes ocurrieron y de las protestas formuladas, tanto por el fiscal como por los defensores, levantando la correspondiente acta, que se anotará a la conformidad y firma del presidente, uniéndola a breves diligencias judiciales practicadas.

f) Reunido el Tribunal en sesión secreta, deliberará sobre los hechos y pruebas, previas las observaciones y razonamientos que aquellas y éstas hayan sugerido al vocal técnico, que deberá exponer a los demás vocales del Consejo; se procederá a la votación, que dará comienzo por el de menos categoría y antigüedad, en su caso; y concluirá por el presidente, produciendo sentencia lo que resulte la mayoría absoluta.

El Tribunal, comenzada la deliberación, no podrá interrumpir el acto hasta haber pronunciado sentencia.

g) La sentencia la redactará el vocal técnico y deberá firmarla todos los que integran el Tribunal, independientemente de que puedan formular votos particulares, autorizados con la firma del que emita y media firma del presidente, uniéndose a las actuaciones.

Artículo 4.º Cada procesado podrá designar al defensor que tenga por conveniente, siempre que reúna alguna de las condiciones siguientes: ser abogado o perteneciente al Ejército o al Ejército de Milicias o del Ejército o abogados en ejercicio.

Artículo 5.º Redactada la sentencia, se notificará inmediatamente a las partes por el juez instructor y en presencia del presidente del Tribunal, extendiéndose la oportuna diligencia de notificación, que firmarán los que hubieren intervenido en ella, omitiéndose la notificación al inculcado cuando la pena sea la de muerte, hasta el momento en que vaya a entrar en capilla.

Artículo 6.º Las sentencias que impongan el Tribunal Militar, incluso la de pena de muerte, cuando el fallo sea por unanimidad y en el mismo se consigne que deba ser ejecutado inmediatamente, se llevará a efecto sin dilación, con las formalidades que la autoridad militar del lugar en que se celebre el juicio acordare, a cuya autoridad deberá darse conocimiento de la sentencia de pena capital por el secretario instructor, a los efectos aludidos.

En todos los demás casos serán sometidas dichas sentencias a la superior y sucesiva aprobación del jefe del Ejército de Euzkadi y consejero de Defensa, siendo firme y procediéndose a su ejecución si ambas la aprueban. Si existiere desacuerdo entre ambas autoridades, serán elevados los autos al Gobierno en pleno, quien en término de ocho días deberá dictar la resolución procedente.

Artículo 7.º Para la corrección de los hechos que no reúnan caracteres de delito, o sea, de las faltas, se constituirá una Junta de disciplina, de tres miembros, de la categoría del acusado, que serán nombrados por el jefe del Ejército de Euzkadi, a propuesta del comandante del batallón. Dicha Junta de disciplina podrá imponer correcciones, tales como la de reprobación, agravación en actos de servicios, incluso privación de libertad, que no podrá exceder de seis meses. Si el acuerdo de la Junta no fuera unánime, se someterá a la ratificación o rectificación del jefe del Ejército, siendo inapelable la decisión de éste.

Artículo 8.º Todos los hechos que reúnan caracteres delictivos serán calificados y penados con arreglo a las leyes penales vigentes, tanto comunes como especiales, observándose en lo posible todos los preceptos de dichas leyes penales, con un margen de racional arbitrio.

Artículo 9.º En cuanto no se oponga a las prescripciones del artículo tercero, se observarán en la tramitación de los procedimientos las reglas procesales vigentes, siempre que no contribuyan a la dilación de los mismos, pues deberán tramitarse en el más leve tiempo posible, procurando que no excedan de ocho días desde la incoación hasta la sentencia.

Artículo 10.º Las cosas que ofrezca la aplicación de este decreto se someterán a la resolución del Excmo. Sr. consejero de Defensa.

Artículo 11.º Se aplicará este procedimiento a los delitos mencionados en el capítulo III del título V, capítulo III del título VI y totalidad de los títulos VII, VIII y IX del Código de Justicia Militar.

Se considerarán incluidos en los parafísos cuarto y quinto del artículo 22 del Código de Justicia Militar los que al iniciarse las operaciones propalen especies falsas, den noticias alarmantes o circulen órdenes sobre modificaciones de situaciones militares que no hayan recibido.

Se considerarán incluidos en el párrafo primero del artículo 27 los que abandonen las filas o puestos que les hayan sido confiados, sin orden expresa por ellos, que, en todo caso, deberá exigirse por escrito de los superiores.

Artículo 12.º Este decreto comenzará a regir el día de su publicación en el "Diario Oficial del País Vasco".

Artículo 13.º La Asesoría jurídica del Departamento de Defensa ejercerá sus funciones cerca del consejero de este Departamento. Respecto del jefe del Ejército ejercerá esta función un auditor designado por el mismo.

Artículo adicional.º Las causas procedentes de cualquier Juzgado que estuvieren en su curso se continuarán por los mismos hasta la terminación de este período, practicadas una vez concluido, al juez militar, para su continuación por el procedimiento marcado en este decreto.

Dado en Bilbao a 11 de marzo de 1937. El presidente del Gobierno de Euzkadi y consejero de Defensa, José I. de Aguirre.

LEA USTED TIERRA VASCA

# UNA IMPORTANTE NOTA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

## Está seguro de que al recibirse los elementos de guerra que ya van llegando tendrá nuestro Ejército jornadas victoriosas

### Hoy más que nunca mantendrá su autoridad. Tiene a su disposición todos los resortes del Poder y sin interferencias de clase alguna sancionará severamente tanto las provocaciones como las represalias

El Gobierno vasco ha examinado extensamente todas las cuestiones políticas que plantea la ofensiva desencadenada por los facciosos contra nuestro país. Los rebeldes se jactan de haber concentrado los más poderosos elementos de guerra con que jamás han contado para sojuzgar nuestro territorio, habiéndose creado una situación delicada, que no es más grave por el heroísmo con que afrontan sus vidas nuestros patriotas combatientes luchando con inferioridad de elementos contra los ejércitos de las naciones más poderosas. Las ejemplares disciplinas de nuestro pueblo nos conceden la seguridad de que aun en la guerra que no hemos querido, los trabajadores, convertidos en soldados, impedirán la invasión que se pretende. Si con la conocida y momentánea inferioridad de elementos de guerra se ha opuesto al enemigo la resistencia que viene sufriendo, el Gobierno está seguro de que al recibirse los elementos de guerra, que ya van llegando, tendrá nuestro ejército jornadas victoriosas, de las que ha de sentirse orgullosa la opinión antifascista y satisfecha el pueblo vasco.

Perseverando en las normas de conducta que impone a su política el Gobierno vasco desde su constitución, cuantos le integran afirman con pleni-

na unanimidad que hoy, más que nunca, mantendrá su autoridad, que tiene a su disposición todos los resortes del Poder y que sin interferencias de clase alguna sancionará con severidad tanto las provocaciones como las represalias, que pretenden suplantar al Gobierno en el ejercicio de su autoridad.

El Gobierno vasco, fortalecido por las mismas exigencias de la guerra y por las encendidas colaboraciones que le prestan todas las organizaciones políticas y sindicales del país, está seguro de que nuestro pueblo aceptará gustoso aun los más heroicos sacrificios que sean necesarios imponer para conseguir la victoria y que en este momento en que se ponen al servicio de los ideales comunes las vidas de tantos patriotas, no puede haber más preocupación ni más aspiraciones que la de servir con la mayor abnegación y generosidad al triunfo de la causa de Euzkadi y de la República, manteniendo la más íntima compenetración y solidaridad de cuantos luchan y mueren hermanados en los campos de batalla.

#### S. E. SE DIRIGIRÁ POR RADIO AL PAÍS

Hoy, miércoles, a las nueve y media de la noche, hablará por radio el Excmo. señor presidente del Gobierno vasco.

#### INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Ahora parece que Alemania va a orientar la política internacional en el sentido de aceptar la colaboración de Rusia con las demás potencias europeas

#### SE ACUSA DE INDESIRECCION A LOS MINISTROS DE LA GUERRA Y DEL AIRE DE FRANCIA, SOBRE SECRETOS TECNICOS DEL ARMAMENTO

París.—El ministro de la Guerra ha presentado una querrela contra el diario "La Jour", a consecuencia de un artículo titulado: "¿Será entregado a Rusia el mejor cañón antiaéreo?" La denuncia se extiende al escritor Didier Poulain, firmante del escrito. La publicación de ese artículo constituye una indiscreción importante y un acto de espionaje, porque revela las características del arma, que consiste en una pieza antiaérea de diez centímetros, cuyo descubrimiento significa un avance importante en la artillería defensiva.

#### IMPRESION ANTE EL FUSILAMIENTO POR LOS FACCIOSOS DEL DIRECTOR DE OVIEDO

París.—Ha causado gran impresión el fusilamiento hecho en Oviedo por los facciosos del retor de aquella Universidad, Leopoldo Alas y García Argüelles, cuyo indulto había gozado la Asociación Internacional de Intelectuales.

Después de la muerte de García Argüelles, ha sido este el asesinado que más ha conmovido.

#### LA CONFERENCIA DEL AZUCAR

Londres.—Se inauguró ayer la conferencia del azúcar, bajo la presidencia del antiguo jefe del Gobierno británico Mr. Ramsey MacDonald. Francia está representada por el ministro de Instrucción y una Comisión de peritos. Los Estados Unidos han enviado como representante a mister Norman Davies.

La conferencia estudiará las cuestiones de la oferta y la demanda, fomentando la cooperación internacional. Ha comenzado por nombrar una Comisión de expertos en la materia.

Mr. MacDonald ha indicado que no se podrá aplicar ninguna fórmula rígida, añadiendo que por ahora su tarea era la de establecer normas para que cada grupo de países tratase su cuestión particular como productor, exportador e importador de azúcar.

El señor Collin, jefe del Gobierno holandés, felicitó al señor MacDonald, rogando a los delegados hicieran cuanto está de su parte para llegar a un acuerdo.

#### LOS COMBATES AEREOS EN LA ESTRATOSFERA

París.—La Prensa francesa comunicó de Nueva York que la fábrica de aviones de los USA Boeing, fabrica actualmente un

avión equipado para combates aéreos en la estratosfera. La cabina del piloto estará herméticamente cerrada y la ropa calentada por electricidad. El avión comenzará sus vuelos de ensayo dentro de unos 15 días.

#### FRANCO NO HA CONSEGUIDO APAGAR LA INSUBORDINACION EN LAS FILAS

Copenhague.—El diario de esta capital "Politiken", reproduce un despacho llegado a ésta desde Tángier, diciendo que informes obtenidos en muy autorizadas fuentes, aseguran que la rebelión contra el general Franco en la zona del Marruecos español no ha sido extinguída en modo alguno. Numerosas tropas roban a Ceuta, donde se escuchó un intenso fuego de artillería en los últimos días. Aunque, según los despachos, Teluán continúa sometida a Franco y al régimen insurrente, se dice que es imposible determinar si el Gobierno de Franco ha logrado recuperar el control de la situación en Ceuta, donde se considera que la mayoría de la población simpatiza con los leales españoles.

El correspondiente de un diario dinamarqués, comunicó también que, después de un viaje a la frontera de Tángier, él había llegado entrevistarse con muchos habitantes del Marruecos español que estaban tratando de escapar, internándose en la zona internacional de Marruecos, y que había averiguado que muchos fugitivos que no acataron las órdenes de las fuerzas insurgentes en la frontera, fueron masacrados por las armas.

#### EL CADÁVER DE UN EX SULTAN DE MARRUECOS

París.—El cadáver del ex sultán de Marruecos, Muley Hafid, que falleció recientemente aver en París, será, probablemente, transportado a Marruecos, donde será enterrado en la Mezquita de Paz, al lado de sus antepasados.

#### LEGATOS ESPECIALES DEL "DUCE"

Londres.—Las negociaciones de Italia, respecto a una supuesta violación por parte de Francia de los acuerdos de no intervención en la guerra civil española, se interpretan en los círculos gubernamentales franceses, como una retirada elegante de Mussolini, quien pretende explicar con apariencias honorables las derrotas de las tropas fascistas Italianas en España.

#### UNA EXPEDICION CIENTIFICA AL NORTE DE RUSIA

Mosú.—El número de geólogos que se proponen tomar parte en la expedición al norte de Rusia es casi el triple de los que salieron en 1936. La expedición saldrá pa-

# La reorganización de los servicios de Obras Públicas

Por el consejero del Departamento se ha dictado la siguiente orden:

"Las características especiales de los servicios correspondientes a este Departamento, presentándose desde el primer día problemas cuya solución no admite nunca aplazamientos, dieron lugar a la creación improvisada de múltiples organismos, que se regían, unos, por disposiciones anteriores a la creación del Gobierno vasco, y otros, por decretos u órdenes dictadas aisladamente para solucionar problemas determinados.

La constitución del Gobierno vasco, en plena rebelión, no ha permitido previr en este Departamento todas sus funciones ni sus características respectivas. Las materias de este decreto muestran claramente sus diferencias funcionales con entidades análogas en nuestro país, anteriores a la rebelión.

En marcha ya todos los servicios correspondientes, algunos de ellos con caracteres absolutamente nuevos en la política española, se presenta la necesidad absoluta, para un perfecto funcionamiento de dichos servicios, de una organización fundamental de la estructura del Departamento, ajustándola a unas bases racionales, inducidas de la índole de las funciones que le corresponden actualmente, de las cuales la principal es la nueva clasificación de las funciones del Departamento en: Construcción y Explotación.

Esta reorganización afecta tanto al reajuste de los organismos arriba citados como al acoplamiento y refundición de una unidad de criterio de todas las disposiciones dictadas para su funcionamiento.

La nueva estructura comprende también la necesidad de unificar y entazar los distintos organismos representativos de aquellas actividades que, ajenas al Departamento, colaboran con la alta dirección del mismo en todos sus aspectos. A la vez, se ha considerado necesario, para la buena marcha del Departamento, una intervención sindical en todas sus ramas.

Por todo lo expuesto, el consejero de Obras Públicas, en uso de las facultades que le están conferidas, dispone:

Primeramente. Se suprimen las dos Direcciones generales existentes hasta hoy en el Departamento, cuyas funciones refundidas son absorbidas por la Secretaría general.

Dependientes directamente la Secretaría general se crea la Jefatura de Construcción de Obras Públicas y la Jefatura de Explotación de Obras Públicas, cuyas funciones abarcan por completo a cada una de las dos ramas en que el Departamento se divide.

La Jefatura de Construcción de Obras Públicas comprenderá las siguientes Secciones: Carreteras, Ferrocarriles, Puertos y Señales, Martilladas, Aeropuertos, Aguas y Electricidad y Urbanismo. Todas estas Secciones tendrán un organismo común, llamado Ejecución de Obras, con el personal y material necesario para poder construir directamente.

La Jefatura de Explotación de Obras Públicas comprenderá, por el momento, la Gerencia de Explotación de Carreteras, la Gerencia de Explotación de Ferrocarriles y la Gerencia de Explotación del Puerto de Bilbao.

La Gerencia de Explotación de Carreteras tendrá a su cargo, con plena autoridad y responsabilidad, el control de todos los vehículos de motor de explotación, así como la explotación del tráfico de viajeros y mercancías en dichos vehículos.

La Gerencia de Explotación de Ferrocarriles tendrá a su cargo, en las mismas condiciones, la explotación de toda clase de líneas

de la cuenca del río Yana Yakuta en buses de oro y estafío. Otra expedición saldrá para la parte oriental de la península de Chukotka para estudiar los manantiales calientes curativos. Las expediciones trabajarán también en Cabo Serling y Bahía Providencia.

#### EL FASCISMO EN FRANCIA

París.—El coronel La Rocque, líder del partido social-francés ha declarado que el mes próximo empezará una campaña de propaganda para extender sus ideas hasta en los pueblos más remotos de Francia.

#### LAS ELECCIONES EN BELGICA

Bruselas.—Continúan activamente la campaña electoral entre von "eland" y el reista Dogrole.

Todos los días se celebran en diferentes barriadas de esta capital actos en los que intervienen los dos candidatos.

#### LA PEQUEÑA ENTENTE NO SE HA ROTO

Praga.—La Prensa comenta esta mañana el viaje del presidente Benes a Bolzano y se muestra satisfecho del grandioso recibimiento que se le ha tributado.

En sus comentarios los periodistas dicen que esta es la mejor prueba de que no se ha roto la unión entre los Estados miembros de la Pequeña Entente.

#### UN NOMBRAMIENTO

Mosú.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S., Galatsky ha sido nombrado comisario del pueblo.

Galatsky nació en 1892 y tomó parte en la revolución de 1917.

de ferrocarriles asignadas a este Departamento.

La Gerencia de Explotación del Puerto de Bilbao tendrá a su cargo, además de las funciones de explotación, que antes estaban asignadas a la antigua Junta de Obras del Puerto, la de controlar todas las funciones inherentes al puerto que dependan de otros Departamentos.

Se establece una Contabilidad Central, una Intervención de Hacienda, una Intervención-Habitación y una Oficina de Control de Compras, que serán comunes a todos los servicios del Departamento.

Dependerán directamente de la Secretaría general la Asesoría Jurídica y la Inspección general de Obras Públicas. Esta última, con unas características de movilidad que sirvan para controlar y coordinar el funcionamiento de los diversos organismos del Departamento en todos sus aspectos. Dependerá directamente de la Jefatura de Construcción de Obras Públicas el inspector general de Construcción. Dependerán también directamente de la Jefatura de Explotación de Ferrocarriles y el inspector general de Puertos.

Se suprimen las asesorías técnicas, pasando a las Secciones correspondientes las funciones que hasta ahora desempeñaban.

Segundo. Suprimida la Dirección General de Obras Públicas, pasa en su cargo don Tomás Bilbao Hospital, quien hasta ahora lo desempeñaba.

Suprimida la Dirección General de Transportes, pasa en su cargo don José Ballvé Martínez, quien hasta ahora lo desempeñaba.

Se confirma en su nombramiento de asesor jurídico del Departamento a don José Bravo Valverde.

Se confirma en su nombramiento de inspector general de Obras Públicas, abarcando su función a todo el Departamento, a don Carlos Monzón y López.

Provisionalmente, el cargo de inspector general de Construcción será desempeñado por el inspector general de Obras Públicas, sin que ello suponga duplicidad de sueldo.

Se confirma en su nombramiento de inspector general de Explotación de Carreteras a don Luis Arrieta Echegaray, cesando en el cargo que hasta ahora desempeñaba.

Se confirma en su nombramiento de inspector general de Puertos a don Cirilo Molinuevo Ortiz.

Se nombra ingeniero jefe de Construcción de Obras Públicas a don Felipe Machin Ocio, quedando modificado en este sentido, en cuanto a denominación y funciones, su anterior nombramiento.

Se nombra ingeniero jefe de Explotación de Obras Públicas a don Cristóbal Machin Ocio.

Cesa en su cargo de asesor técnico del Departamento, por supresión del mismo, don Julio Alonso Urquijo, pasando a depender de la Jefatura de Construcción de Obras Públicas.

Cesa en su cargo de asesor técnico del Departamento don Antonio Arana Iraola, pasando a depender de la Jefatura de Explotación de Obras Públicas.

Se nombra gerente de Explotación de Carreteras a don José Urquijo Asteasuain, dependiendo directamente de la Jefatura de Explotación de Obras Públicas.

Se nombra gerente de Explotación de Ferrocarriles a don José Ramón de Basterra, dependiendo directamente de la Jefatura de Explotación de Obras Públicas.

Provisionalmente el cargo de gerente de Explotación del Puerto de Bilbao será desempeñado por el inspector general de Puertos, sin que ello suponga duplicidad de sueldo.

Se nombra contador general del Departamento a don Felipe Lacuesta Albaino.

Se nombra habilitado del Departamento a don Constantino Villalba Urquijo.

Se nombra jefe de la Oficina de Control de Compras del Departamento a don Angel Beháin Irasozabal, cesando en el cargo que hasta ahora desempeñaba.

Se nombra ingeniero jefe de la Sección de Puertos y Señales Maritimas, dependiente de la Jefatura de Construcción de Obras Públicas, a don Luis Camuña Beraza, cesando en el de ingeniero director de Puertos de Vizcaya, nombrado por orden de 16 de febrero de 1937, que queda anulada.

Bilbao, 1 de abril de 1937.—El consejero de Obras Públicas, J. Asteagarribia.

ALMACEN DE VINOS POR MAYOR Y MENOR  
**Valentín Heredia**  
San Francisco, 75 y 77  
Teléfonos: Oficinas, 12.543, y Alhóndiga Municipal, 12.861.  
BILBAO

¡Compañero! Nadie mejor que tu mismo puede defender tu vida y la de tu mujer y tus hijos, amenazados por la barbarie fascista. Los batallones te aguardan para que lleses sus filas.

## DE LOS FRENTES VASCOS

### En el sector de Elorrio nuestras fuerzas dispersan una fuerte columna enemiga de refuerzo, capturando tres prisioneros

Los gudaris, derrochando bravura, siguen rechazando los violentos ataques facciosos en los altos de Urkiola. La gloriosa aviación republicana derriba dos aparatos fascistas

#### SECTOR ARABARRA

Durante todo el día de ayer se luchó intensamente en la zona de Arabarra, en la cual ha concentrado el enemigo todos sus efectivos para llevar a cabo una fuerte ofensiva contra Elorrio.

Las fuerzas rebeldes iniciaron un ataque al amanecer contra nuestras posiciones avanzadas. Siendo apoyadas por algunos aparatos, que muy pronto tuvieron que retirarse porque empezó a llover, cubriéndose de espesa niebla toda la zona de guerra.

Ante la falta de ayuda de la aviación, los facciosos, que en esas condiciones no rinden lo que sus mandos desearan, desistieron por algún tiempo de presionar, registrándose una tregua que no duró mucho, puesto que las tropas mercenarias, que tan energicamente habían sido rechazadas por los gudaris en el primer intento, emprendieron un nuevo ataque, más violento aún, no cesando ya la presión enemiga a lo largo de la jornada.

Así transcurrió la mañana, en que las fuerzas leales tuvieron a raya a sus adversarios, causándoles grandes pérdidas.

Y llegó la tarde, que había de situar la batalla en un plano de mayor intensidad. Hizo acto de presencia la aviación extranjera, aprovechando la mejoría del tiempo, y la artillería de ambos campos comenzó un intenso duelo, cruzándose multitud de disparos.

El ataque de los pilotos mercenarios fué violentísimo y nuestras fuerzas tuvieron que hacer un nuevo derroche de valor y de heroísmo para contrarrestar las agresiones de los aviones, que extendieron su radio de acción a algunas aldeas de la zona.

La lucha alcanzó a algunas posiciones de los puertos de Urkiola, y todos los desesperados ataques del enemigo fueron rechazados por nuestros gudaris, que ocasionaron numerosas bajas a los rebeldes.

La aviación leal también voló sobre el campo de batalla, buscando el combate con los aparatos facciosos, que lo huban; pero por la tarde se entabló una lucha aérea enconadísima, logrando los "cazas" republicanos derribar dos "pájaros negros", perdiendo nosotros un aparato.

Esta intervención brillante de la gloriosa aviación republicana entusiasma a nuestras fuerzas, dándoles nuevo aliento para la lucha, que a los ocho días de iniciarse no decae en intensidad. Hoy es el octavo día de ofensiva y los facciosos no han conseguido ni la primera parte de su plan, que se proponían lograr en la jornada inicial. Demos por fracasados y preparémonos a asistir a una nueva etapa que marcará la definitiva derrota de las armas fascistas en el frente de Elorrio.

#### SECTOR ELORRIO

En la zona de Campuzar las piezas republicanas bombardearon intensamente las posiciones rebeldes de Loregay, destruyendo algunos parapetos enemigos.

Las tropas leales que guardan nuestras avanzadillas de Elxagite atacaron de flanco una numerosa concentración enemiga que se dirigía a la zona arabarra, con el fin de reforzar las líneas facciosas desde las cuales se atacan nuestros puertos de dicho frente, haciendo retroceder a las fuerzas mercenarias, que fueron desordenadamente y capturándose tres prisioneros.

#### SECTOR LEKEITIO

En la zona de la costa hubo ayer cierta actividad artillera y de morteros. Estos siguen castigando las posiciones enemigas, causando numerosas bajas a los rebeldes con disparos que revelan la excelente puntería de nuestros gudaris.

Los cañones leales batieron ayer con eficacia una concentración de camiones enemigos que venían en dirección a Ondárroa, dispersando a sus ocupantes, entre los cuales se ocasionaron víctimas.

#### EN LOS DEMAS SECTORES

No hubo novedad en los sectores de Marín, Elgeta y Burgos, registrándose únicamente ligero tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte. En la zona de Eibar actuaron eficazmente los morteros y lanzaminas, castigándose duramente los parapetos facciosos.

### La política internacional de la Pequeña Entente

La visita del señor Benes a Belgrado se cree podrá orientarle hacia la órbita de las naciones democráticas. — Demostraciones antifascistas del pueblo yugoslavo

#### EL SEÑOR BENES A BELGRADO

Belgrado.—Ha llegado esta mañana el presidente de Checoslovaquia, Eduardo Benes, en visita oficial. Fué recibido en la estación por el príncipe regente Pablo, el jefe del Gobierno, Milan Stoyadinovich y representantes del Gobierno y del Ejército. La Prensa yugoslava expresa su deseo de que la visita tienda a arraigar más y más la amistad entre los dos países.

SIGNIFICACION TRANSCENDENTAL DE LA VISITA  
París.—Comentando la visita del señor Benes a Belgrado, "Le Petit Journal" se lamenta de que la oferta francesa de asistencia mutua a la Pequeña Entente no haya recibido todavía contestación.

El periódico cree que la cortés negativa del príncipe Pablo es debida a las siguientes razones: su antipatía personal contra Rusia y, por consiguiente, contra el Pacto franco-soviético; las garantías ofrecidas a Yugoslavia por sus vecinos inmediatos, que creyeron hacer superfluas las garantías francesas, y, finalmente, las influencias de terceras potencias en Belgrado. "Le Petit Journal" se pregunta si Benes, que es ardiente amigo de Francia, logrará hacer volver a Yugoslavia al antiguo pacto de amistad con Francia.

MANIFESTACIONES ANTIFASCISTAS  
Belgrado.—La visita del presidente de Checoslovaquia, señor Benes, a Yugoslavia, ha dado lugar a demostraciones, en las que alrededor de 600 estudiantes, con grandes banderas desplegadas, se manifestaron a los gritos de "Viva la Unión de los Estados democráticos!" y "Abajo la Italia fascista!"

Cientos de personas han sido detenidas. El señor Benes y su esposa fueron recibidos en la estación por el príncipe regente Pablo y su esposa, todo el Gabinete, representaciones políticas y militares y una gran muchedumbre que, con entusiasmo, le acompañó hasta el hotel.

## Perspectivas internacionales

### Nos encontramos ante un problema eminentemente político: Europa necesita volver a ser gobernada con inteligencia

Los cañones, los tanques y los gases asfixiantes no sirven para resolver este problema

París.—«La Depeche» publica en uno de sus últimos números un artículo de S. G. Ferrero titulado «Las armas y la inteligencia», en el que dice:

El gran acontecimiento del momento son los armamentos en masa a que se ha decidido Inglaterra. Inglaterra ha sido la única de las potencias victoriosas que después de 1919 ha hecho un esfuerzo para limitar sus armamentos. Ahora se ha acabado: Inglaterra cede también a la corriente general, arma y rearma para hacer equilibrio al rearmamento alemán.

Con el rearme de Inglaterra, la derrota de las potencias victoriosas se reconoce total. La derrota de las potencias victoriosas; expresión paradójica, y sin embargo, nos encontramos frente a esta paradoja. Si Alemania ha perdido la guerra, los adversarios no la han ganado. Los territorios que los aliados arrebataron a Alemania y las obligaciones que le impusieron, habrían sido una victoria en cualquier otra guerra; no lo serán en la guerra de 1914-1918.

Esta enorme guerra fué librada alrededor de una cuestión mucho más importante que Alsacia-Lorena, Trento y Trieste o los Estrechos; alrededor de la cuestión que amenaza destruir Europa a sangre y fuego.

¿Qué cuestión es ésta? Durante los diez años que precedieron a la guerra mundial, Europa se había convertido en el más inmenso cuartel y el más gigantesco arsenal que haya visto la Historia. Había tres o cuatro veces más soldados y armas en Europa que en los otros cuatro continentes reunidos. Esta acumulación de armas era tan monstruosa que ya, hacia 1914, amenazaba con detener todo el desarrollo de la civilización europea, el maravilloso vuelo que todos los pueblos de Europa habían emprendido desde 1848.

De ahí la cuestión: ¿por qué Europa sola estaba condenada a rearmarse en forma desconocida en la Historia y agotar todas sus fuerzas? ¿Por qué no podría vivir como América, Africa, Australia, como ella misma había vivido hasta 1880, con fuerzas militares mucho más reducidas? El verdadero vencedor de la guerra mundial habría sido, no el que consiguiera obligar al adversario a un cierto número de concesiones más o menos dolorosas, sino el que hubiese eliminado esta monstruosidad de la historia de Europa; que le habría devuelto la libertad de caminar hacia el porvenir libre de su aplastante sujeción. Si Alemania tuvo en contra, durante la guerra, la opinión pública del mundo entero, es porque temían todos que si ella hubiera vencido, la militarización de Europa se habría agravado todavía más. Su casta militar se hubiera hecho omnipotente en el mundo. Los adversarios de Alemania alimentaban la esperanza opuesta; que después de su victoria, Europa habría podido deponer las armas.

Los vencedores fracasaron completamente. Francia, Italia, Bélgica, La Pequeña Entente, Rusia, no han cesado ni un día, desde 1918, de armarse, tanto como la situación económica se lo ha permitido. Desde hace tres años, Alemania ha rearmado, y ahora le toca el turno a Inglaterra. Europa ha vuelto a lo que era en 1914; el gigantesco cuartel, o, si os parece mejor, el enorme polvorín del mundo. Y como ahora se sabe lo que es una guerra moderna, una triste desesperanza se apodera de los espíritus.

Europa entera tiene un terror loco a la guerra. ¿Por qué razón? Porque sería una guerra de destrucción universal, seguida con todos los medios, contra los militares y los paisanos, los hombres y las mujeres, los ancianos y los niños, los seres vivientes y las cosas materiales. Si el hombre hoy se ve obligado a temblar ante los instrumentos de destrucción que ha inventado y construido. La criatura amenaza al Creador. Pero hay otra razón más profunda por la que todo el mundo tiene miedo a la guerra. Y es que todo el mundo sabe que sería un espantoso derroche de vidas y de riquezas que no tendría más que un resultado: empobrecer y hacerle más bárbaro.

Esta es la verdadera tragedia de Europa; la tragedia más terrible de toda su historia. La guerra de 1914 fué espantosa; pero por ambas partes se combatió creyendo que se resolvería una situación que se había hecho insostenible y que todo el mundo podría después comenzar una vida nueva. Los sacrificios de la guerra eran el precio de una liberación. La esperanza de esta liberación sostuvo el ánimo de los pueblos durante más de cuatro años.

La esperanza ha sido cruel y completamente decepcionada. Todos los males que sufría Europa antes de 1914 se han agravado; la enormidad de los ejércitos, el desorden de las finanzas, la opresión del individuo por el Estado, los abusos del proteccionismo, el nacionalismo con los odios y con las desconfianzas que engendran, las rivalidades entre los Estados, y los pueblos sobre el plan internacional, las luchas entre las clases y las razas en el seno de los Estados. A estos males agravados se han añadido males nuevos: el empobrecimiento, el paro, la falta de seguridad general en las relaciones internacionales, el desorden espiritual en el interior de cada Estado, el despotismo, que ha reducido un gran número de pueblos a un estado de esclavitud tal como el mundo no la había jamás conocido.

Este desencanto ha sido tan enorme que se ha comunicado hasta la nueva generación, la que nació durante la guerra. Si una guerra nacional debiera estallar mañana en Europa, lo más terrible sería en todos los pueblos que los jóvenes y los viejos deberían ir al combate, sabiendo de antemano que sus sacrificios no servirían para nada más que para aumentar la miseria general y el desorden del mundo. Sería una guerra sin esperanza. Combatir sin esperanza es más terrible aún que combatir contra los gases asfixiantes.

Y, no obstante... Se compara siempre la situación de 1914 con la actual, pero se olvida que en 1914 los Estados de Europa eran gigantes llenos de fuerza, mientras que hoy son mutilados. No solamente una guerra, sino aun la competencia de armamentos, es hoy, en Europa, un empuje de boxeo entre adversarios, a uno de los cuales le falta una pierna y al otro un brazo. Todo hace un estado de agotamiento general. Francia e Inglaterra, están menos agotadas que Italia y Alemania, pero tampoco tienen grandes reservas que malgastar.

¿Qué va a ocurrir ahora? ¿Va Europa hacia crisis políticas interiores muy serias que producirían guerras localizadas y limitadas como en España? Los acontecimientos de España podrían repetirse en otras partes bajo formas un poco diferentes. Es más difícil prever el estado de una guerra general. Una nueva guerra como la de 1914-1918 parece poco probable, a causa del debilitamiento general, a menos que la debilidad de los Estados dictatoriales no la hagan inevitable. En todo caso, el gran problema de Europa es el problema político. Europa se encuentra en tantas dificultades y en peligro permanente de guerra porque ha sido horriblemente mal gobernada desde 1919. La ligereza, la despreocupación, el orgullo, el espíritu de venganza, a veces hasta la violencia y la locura, han caracterizado más o menos la política de todos los Gobiernos durante doce años; actualmente, un miedo frenético a Alemania y a la guerra se ha añadido para complicar la situación. Europa tiene necesidad de ser de nuevo gobernada con inteligencia y humanidad; un problema que ninguna guerra, ni grande ni pequeña, podría resolver. Yo creo que Europa se verá obligada a intentar un serio esfuerzo para resolver su problema político, por el estado de agotamiento general al que la han reducido veinte años de malos gobiernos; y este esfuerzo no lo podrá hacer si no encuentra en sí misma un poco de energía.

## LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

### La artillería leal ha bombardeado el sector de Laviana. Lo que cuentan unos evadidos. El descalabro que el enemigo sufrió en La Trecha ha impresionado profundamente a los mandos

### En Santander aparecieron por tres veces los aviones facciosos, bombardeando en la tercera la población. Resultaron algunas víctimas. Los barcos piratas

#### AVIACION FACCIOSA SOBRE SANTANDER

Santander.—La jornada de ayer ha sido pródiga en toques de sirena. Tres veces ha sido advertido el vecindario santanderino de la proximidad de aviones facciosos en dirección a la capital.

La primera vez tocaron las sirenas a las once de la mañana, presurándose el público a cobijarse ordenadamente en los refugios. Un cuarto de hora más tarde se daba la señal de normalidad.

Otra vez, a las doce y diez, volvieron las sirenas a dar la señal de alarma y de nuevo el vecindario se vio precisado a acudir a los lugares de mayor seguridad hasta que, diez minutos más tarde, se normalizó la vida de la ciudad al no hacer aparición los aviones facciosos.

A las dos y media tenía ocasión de nuevo la población de alarmarse ante la repetición del toque de alarma. Y en esta, desgraciadamente, una escuadrilla de tres aparatos de bombardeo volaban sobre la ciudad, dejando caer su mortífera carga con preferencia sobre la humilde barriada de Peñacastillo, produciendo daños materiales en varias casas y algunas víctimas.

Funcionaron rápidamente las baterías antiaéreas, procurando derribar a los aparatos facciosos, y varios aviones de caza leales se elevaron prontamente para enfrentarse a los rebeldes, que al darlos vista hubieron cobardemente.

Una de las bombas cayó sobre un tranvía, matando al conductor y al cobrador.

Las bombas produjeron la muerte, además, a otros cuatro hombres, dos de ellos aún sin identificar, a una mujer de unos veinte años y a un niño de diez o doce años.

Resultaron heridos cuatro hombres, tres mujeres y dos niños.

#### ALARMANTE EXPLOSION

A las cuatro y media de la tarde, en la casa número 32 de la calle de Calderón, segundo piso, se produjo una gran detonación que alarmó considerablemente al vecindario.

#### POCA ACTIVIDAD

Gijón.—Tampoco ayer la actividad en los frentes fué grande, pues ni siquiera la artillería actuó con la intensidad de pasadas jornadas.

Las baterías rebeldes se mostraron ahorradoras de munición durante las veinticuatro horas, y lanzaron apenas algunos obuses sobre nuestras posiciones, sin que pudieran causar desperfectos de importancia. El enemigo se halla, sin duda, muy escamado sobre la certeza con que nuestras baterías disparan sobre sus emplazamientos y la optado por guardar silencio, para evitar que nuestros tiros resullen, como hasta la fecha, tan eficaces. Nuestra artillería, sin la intensidad de otros días, castigó el sector de Lorian en el Naranco, ocasionándose grandes daños en sus parapetos y trincheras.

En los demás sectores hubo absoluta calma, no oyéndose más que muy espaciadamente los disparos de fusil y ametralladora.

#### EN EL SECTOR CENTRO

### Las tropas republicanas, en sus ataques, consiguen nuevas e importantes conquistas

Madrid.—Las fuerzas republicanas que operan en el sector del límite de Carabanchel obtuvieron en las primeras horas de la mañana de ayer una descubierta en servicio de reconocimiento ofensivo, pudiendo comprobar el gran descalabro sufrido por los rebeldes al arrebatarles en la jornada de ayer el Ejército popular dos importantes barrios de aquella zona. Los fascistas iniciaron hoy un ataque sin gran intensidad, y nuestras fuerzas, en poco más de media hora, repelieron la agresión.

Intenso cañoneo por la carretera de la Coruña, donde los rebeldes han pretendido atacarnos sin éxito. Donde mayor lucha hubo fué en el sector de Ciempozuelos y de Brunete, pues el Ejército popular atacó las posiciones ayer bombardeadas por nuestra aviación. Las máquinas de guerra que precedían a nuestras infanterías abrieron intenso fuego de ametralladora sobre las líneas facciosas, mientras los soldados de la República, parapetados tras los cursos de asfalto, disparaban también con intensidad sus fusiles. Los facciosos, aun se-

ríblemente quebrantados, hacían una resistencia bastante fuerte a nuestro ataque, pero, al fin, la tenacidad de nuestros soldados venció esa resistencia. Los rebeldes hubieron de repliegarse a otra línea de parapetos y otra vez el silencio más absoluto reinó en las filas facciosas, que no contestaron a nuestro fuego.

Calma en el sector norte de la provincia de Guadalajara. Nuestras baterías cañonearon ambos lados de la carretera general de Aragón, haciendo enmudecer a las baterías facciosas. Una de éstas fué desmontada. Durante toda la mañana no hubo movimiento alguno de fuerzas.

Continúan incómodas las posiciones conquistadas ayer en la línea del ferrocarril del sector del Jarra, pese a los fascistas, que han hostilizado con frecuencia este sector.

La aviación republicana ha realizado vuelos de observación y vigilancia sobre los sectores del frente del Centro, los de Guadalajara, Avila, Jacueta y carretera de la Coruña, bombardeando con intensidad determinadas posiciones facciosas, a pesar del fuego de las baterías antiaéreas de las fuerzas rebeldes, que no lograron alcanzar a ninguno de nuestros aparatos.



Breves momentos de sosiego y calma para los heroicos gudaris de una de las compañías de A. N. V., que son aprovechados por Garrido para obtener esta foto.